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1. Predchádzajúce udalosti, pozadie 

Cieľom 1. prioritnej osy (Príroda a kultúra) Programu spolupráce Interreg V-A Slovenská 

republika-Maďarsko je zvýšenie atraktívnosti pohraničnej oblasti prostredníctvom zachovania, 

ochrany, popularizácie a rozvoja životného prostredia a kultúrnych hodnôt. V rámci prvej 

výzvy programu (SKHU/1601) na predkladanie žiadostí podalo Zoskupenie územnej 

spolupráce s ručením obmedzeným Arrabona (ďalej ako: Arabona EZÚS) – v partnerstve s 

Mestom Dunajská Streda a Samosprávou mesta so župným právom Győr – projekt s názvom 

„Cultural programmes for bridging gaps between Győr and Dunajská streda” (skratka: 

„CULTACROSS”). 

Prvoradým cieľom cezhraničného projektu s identifikačným číslom SKHU/1601/1.1/041 je 

efektívnejšie využitie bohatého kultúrneho dedičstva miest Győr a Dunajská Streda, ako aj 

celého regiónu prostredníctvom rozšírenia kultúrnej ponuky oboch miest, opierajúc sa o 

inovatívnu spoluprácu miestnych umelcov, zákonodarcov (regulátorov), civilnej sféry a 

podnikateľskej vrstvy. Ďalším z cieľov projektu je zvýšenie úrovne poskytovaných služieb 

prostredníctvom menších investícií do infraštruktúry a rozvoja súčasnej vybavenosti. Spoločnou 

výzvou pre partnerov projektu je zvýšiť počet návštevníkov regiónu a predĺženie nimi 

stráveného času v regióne. 

Výsledkom projektu bude vyššia úroveň kultúrnych podujatí v dvoch významných mestách 

regiónu – v prípade mesta Győr ide o nákup prostriedkov v záujme technickej vybavenosti 

podujatí, kým v Dunajskej Strede bude vytvorená nová lokalita pre usporadúvanie kultúrnych 

podujatí. Vedúci partner projektu vytvorí kultúrnu akčnú skupinu (KAS) pozostávajúcu zo 

zástupcov kultúrnych inštitúcií oboch miest. Cieľom práce KAS je vytvorenie efektívnej a 

prosperujúcej spolupráce a aktívneho dialógu medzi oboma mestami v záujme zvýšenia 

atraktivity a návštevnosti pohraničného regiónu, vrátane miest Győr a Dunajská Streda. 

Hlavné ciele projektu budú uskutočnené prostredníctvom nasledujúcich aktivít: 

 Vzájomná spolupráca (aplikáciou metód co-creation) medzi relevantnými kultúrnymi 

inštitúciami v rámci série workshopov počas trvania projektu (workshopy Kultúrnej 

akčnej skupiny);  

 vypracovanie strategických dokumentov, ktoré napomáhajú, resp. dopĺňajú prácu KAS, 

a ktoré budú realizované súbežne s workshopmi, resp. v čase a spôsobom určeným 

harmonogramom worshopov; 

 Štúdium, resp. skúmanie konkrétnych dobrých zahraničných praktík v oblasti kultúrneho 

cestovného ruchu, resp. budovania komunity. 

http://www.skhu.eu/call-for-proposals/first-call-for-proposals
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EZÚS Arrabona v súvislosti s aktivitou projektu „Odborná činnosť v záujme využitia kultúrnych 

a prírodných hodnôt pre účely cestovného ruchu” realizuje prieskum spojený s tematikou 

cestovného ruchu zapojením odborníkov. Prvoradým cieľom tohto prieskumu je územie 

Medziostrovia (Szigetköz) a Žitného ostrova, osobitným zameraním na mestá Győr a Dunajská 

Streda, na ich spádové oblasti, a prieskum kultúrneho a prírodného cestovného ruchu. V rámci 

tejto aktivity projektu je potrebné uskutočniť nasledujúce výstupy: 

 Prieskum trhu cestovného ruchu, so zameraním na situáciu miest Győr a Dunajská 

Streda; 

 Hodnotenie cestovného ruchu, predovšetkým kultúrneho cestovného ruchu v regióne, 

so zameraním na situáciu oboch miest; 

 Vypracovanie spoločnej marketingovej stratégie miest Győr a Dunajská Streda, so 

zreteľom na možnosť, že mesto Győr získa titul Európske hlavné mesto kultúry; 

 Vypracovanie analýzy rizík a plánu riešenia nebezpečných situácií; 

 Podrobný plán podujatí, katalóg zameraný na zdroje a možnosti regiónu 

v oblasti cestovného ruchu. 



 

Projekt „CULTACROSS” 
Plán hodnotenia rizík a núdzového riadenia kultúrnej a turistickej spolupráce 

medzi Győr a Dunajskou Stredou 

 

 

4 

2. Metodika 

Najväčšou metodickou výzvou pri vypracovaní tejto analýzy rizík bola konsolidácia 

harmonogramu aktivít spojených s vytvorením organizačnej štruktúry a stratégie (napr. činnosť 

Kultúrnej akčnej skupiny). V momente vypracovania analýzy rizík vyššie uvedená práca len 

začína, stratégia a aktivity, ktorými bude tvorená ešte nedospeli do takého štádia vypracovania, 

v ktorom je možné načrtnúť podrobnú právnu, finančnú, spoločenskú a inštitucionálnu analýzu 

rizík a stratégiu ich riešení. 

Napriek tomu je možná analýza rizík na makroúrovni, je možné identifikovať riziká pociťované 

zainteresovanými subjektmi a ich možné riešenie, a toto všetko možno ešte doplniť 

vymenovaním a analýzou globálnych, externých, miestnych, spoločenských, hospodárskych, 

prostredím generovaných rizík, rizík spojených s riadením a manažmentom cestovného ruchu, 

ako aj finančných rizík, ktoré identifikovali odborníci, a načrtnutím spôsobu, ako týmto rizikám 

predchádzať, resp. ich riešiť. 

V súlade s týmto hlavným cieľom sa materiál opiera o dva hlavné metodické piliere: 

1) Pomocou dotazníkovej metódy identifikuje aké riziká vidia účastníci projektu, resp. 

subjekty na projekte zainteresované v manažovaní spoločného cezhraničného regiónu 

(kultúrneho) cestovného ruchu sústredeného do miest Dunajská Streda a Győr, 

zameriavajúc sa aj na pravdepodobnosť a potenciálne vplyvy identifikovaných rizík. (K 

analýze informácií získaných týmto spôsobom sme použili aj relevantné konklúzie 

rozhovorov a workshopov). 

2) Na základe nomenklatúry analýzy rizík aplikovanej v rámci Národnej stratégie rozvoja 

cestovného ruchu 2030, po analýze regiónu a príkladov dobrej praxe, identifikuje 

riziká načrtnuté odborníkmi, viditeľné už aj v tejto fáze projektu, pravdepodobnosť ich 

výskytu, ich potenciálne účinky, ako aj ich možné riešenie. 

Pomocou analýzy rizík môže kompetentná osoba získať lepší prehľad o prípadných zmenách 

očakávaných účinkov v prípade zmeny základných premenných projektu. Komplexná analýza 

rizík zabezpečí základ pre správnu stratégiu riešenia rizík, ktorý zohráva dôležitú úlohu pri 

plánovaní realizácie projektov. Osobitnú pozornosť treba venovať na hľadiská súvisiace 

s klimatickými zmenami a prostredím.1 

  

                                              
1
 Metodický popis sa v značnej miere opiera o časť analýzy rizík príručky, ktorá je k dispozícii pre analýzu nákladov a ziskov TOP projektov. 
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Kvalitatívna analýza rizík pozostáva v nasledujúcich prvkov: 

 analýza rizikových udalostí, 

 zostavenie matrixu rizík: 

 identifikácia možných príčin prípadného nezdaru,  

 identifikácia negatívnych následkov na projekt, 

 odkaz na zaradenie podľa toho, s akou pravdepodobnosťou okolnosť nastane a na 

závažnosť jej následkov (napr. nie je, nízka, stredná, silná, veľmi silná), 

 odkaz na mieru rizika (v podstate spoločný ukazovateľ pravdepodobnosti a 

následku), 

 určenie opatrení v záujme riešenia (resp. prevencie a eliminácie účinkov), 

 interpretácia matrixu rizík, vrátane hodnotenia rizík zotrvávajúcich po aplikácii opatrení 

na ich zníženie a prevenciu, 

 prezentácia opatrení na prevenciu, resp. zníženie rizík. 

 

Pri vypracovaní kvalitatívnej analýzy rizík býva zaužívanou dobrou praxou zostavenie zoznamu 

možných škodových udalostí, vďaka ktorej získame aj obraz o komplexnosti projektu. Za riziko 

považujeme každú udalosť, ktorá počas realizácie spôsobuje prekročenie rozpočtu alebo 

oneskorenie – napr. predĺženie času na vydanie potrebných povolení, mimoriadne 

poveternostné podmienky, protest civilnej sféry, atď. Zoznam typických osobitných rizík je 

uvedený v tabuľke č. 2 časti 2.4 Nariadenia EÚ 2015/207. 

Je nutné identifikovať a analyzovať všetky potenciálne príčiny všetkých rizikových udalostí, 

a mať na zreteli aj to, že podobné negatívne účinky môžu mať aj určité chybné prognózy, 

projekty a/alebo chyby manažmentu. Je potrebné stanoviť aj možné účinky osobitných 

rizikových udalostí – môžeme tak urobiť spôsobom ad hoc, resp. na základe predchádzajúcich 

skúseností. 

Ku všetkým rizikovým udalostiam musíme priradiť aj závažnosť následkov – tieto, podobne ako 

v prípade pravdepodobnosti výskytu, zvyčajne hodnotíme 3-5-stupňovou stupnicou, ktorej 

prvá kategória znamená „bez rizika“, a posledná „závažné, v určitých prípadoch môže spôsobiť 

stratu funkcie pri realizácii/prevádzke projektu“. 
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Tabuľka č. 1: Kategórie možných následkov rizikových udalostí 

MIERA NÁSLEDKOV V PRÍPADE VÝSKYTU DEFINOVANIE MIERY NÁSLEDKOV 

I – zanedbateľný následok 
Bez významných následkov. Bez potreby ďalších 

opatrení. 

II – malé následky 

Malé spoločensko-ekonomické následky, ktoré 

minimálne vplývajú na dlhodobé účinky projektu. 

Potrebné korekčné opatrenia. 

III – mierne následky 

Mierne spoločensko-ekonomické následky, najmä 

problémy finančného rázu, aj stredno-, resp. dlhodobé. 

Opravné opatrenia môžu problém korigovať. 

IV – kritické následky 

Značné spoločensko-ekonomické škody; výskyt rizika 

spôsobuje škody v hlavných funkciách projektu. Môže 

sa stať, že ani opravné opatrenia nepostačujú na 

elimináciu škôd. 

V – katastrofálne následky 

Neúspech projektu, ktorý významne, resp. v plnej miere 

poškodzuje funkcie projektu. Hlavné účinky projektu sa 

stredno-, resp. dlhodobo neprejavujú. 
 

Počas analýzy rizikových udalostí musíme určiť pravdepodobnosť výskytu rizikovej udalosti. 

Rizikový stupeň rizikových udalostí musíme hodnotiť na základe pravdepodobnosti výskytu 

a predpokladaných následkov. 

Počas analýzy musíme stanoviť akceptovateľnú mieru rizika (napr. akceptovateľné je nanajvýš 

mierne riziko), na vyššiu mieru rizika sa odporúča vypracovať opatrenia v záujme ich zníženia 

a/alebo odvrátenia. V takomto prípade je súčasťou analýzy rizík aj analýza zostatku rizika, 

ktoré po vykonaní opatrení na jeho zníženie a/alebo odvrátenie, naďalej pretrváva. 

Hlavné metódy riešenia rizík sú nasledujúce (môžu byť aplikované súbežne): 

Možné stratégie riešenia počas prípravného procesu: 

 vytváranie rezerv termínov a nákladov 

 prenos rizík, napríklad rôznymi záručnými záväzkami, prostredníctvom poistenia alebo 

ručenia 

 rozdelenie rizík medzi zainteresovanými podľa schopnosti ovplyvňovania neistých 

faktorov 

 sústavná koordinácia s prevádzkovateľom 

 Plánovanie časových intervalov na menej frekventované obdobia (neskorá jar – skorá 

jeseň) 

 Zapojenie nezávislých expertov verejného obstarávania 
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Možné stratégie riešenia počas implementácie 

 Odstúpenie od projektu alebo časti projektu 

 Uzatvorenie zmlúv na báze rozloženia zodpovednosti 

 sústavná kontrola nákladov 

 

Jednou z typických chýb prognóz pri hodnotení projektov je tendencia prílišného optimizmu 

v prípade najdôležitejších parametrov projektu zo strany hodnotiacich: sú to investičné 

náklady, časová náročnosť prác, prevádzkové náklady a zisky (UK Treasury Green Book, 2003). 

Tento sklon k prehnanému optimizmu možno odvodiť z rôznych príčiny (viď nižšie 

prezentované príklady v súvislosti s dopravnými projektmi.) 

Tabuľka č. 2: Príčiny optimistickej predpojatosti 

PRÍČINY OPTIMISTICKEJ PREDPOJATOSTI PRÍKLADY 

Technické príčiny 

Nepresnosť informácií, ako napr. nedostupné údaje, 

nové, ešte nepreukázané technológie. 

Zmeny v okruhu údajov, napr. rýchlosť, šírka vozovky, 

trasa, bezpečnosť, zmeny ekologickej legislatívy. 

Otázky manažmentu, napr. nesprávne výpočtové 

metódy, otázky nákupu, rozloženie rizík. 

Psychologické príčiny 
Tendencia sklonu k optimizmu, ktorý sa objavujte u 

jednotlivých osôb, a aj v prípade organizácii. 

Ekonomické príčiny 
Stavebné firmy a poradcovia majú záujem na tom, aby 

projekt pokročil 

Politické, inštitucionálne príčiny 

Záujmy, moc a inštitúcie; 

Účastníci poprípade vedome klamú v záujme toho, aby 

ich projekty a predstavy mohli byť uskutočnené. 
 

Miera rizika nie je počas celej doby implementácie projektu rovnaká. Skúsenosti dokazujú a 

všeobecne akceptovaným faktom odbornej literatúry je skutočnosť, že najviac rizikový je 

začiatok projektu. Väčšina investičných nákladov sa sústreďuje práve v tomto období, 

a zároveň ešte nedostávame žiadnu spätnú väzbu z hľadiska prevádzky. Keď projekt prejde do 

fázy prevádzkovania, riziko bude nižšie, pretože spätná väzba bude čoraz očividnejšia. 
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Obrázok č. 1: Miera rizika v rôznych fázach projektu v oblasti infraštruktúry (zdroj: OECD TI/1, 2007) 

 

Prekročenie nákladov a/alebo nižší zisk, ako je očakávaný, tj. optimistická predpojatosť je 

výsledkom rôznych, navzájom nesúvisiacich faktorov: 

 viac subjektov v rozhodovacom a plánovacom procese, 

 technológie odlišné od normatívnych, 

 dlhé plánovacie obdobie, komplexné rozhrania, 

 zmena predmetu a cieľov projektu, 

 nepredvídané, neplánované udalosti. 

 

Prekročenie nákladov a nižšie príjmy vedie k menej efektívnemu využívaniu zdrojov, 

k oneskoreniu, a tým pádom k ďalšiemu prekročeniu nákladov a výpadku zisku. 

V záujme minimalizovanie miery „optimistickej predpojatosti“ musíme vykonať určité zmeny, 

zvýšiť odhadované náklady, a zároveň znížiť, resp. časovo oddialiť odhadovaný zisk. Tieot 

zmeny odporúčame vykonať empiricky, a ako podklady použiť známe údaje z minulosti, alebo 

údaje podobných projektov. 

Výsledkom korekcie „optimistickej predpojatosti“ sú presnejšie odhady v ranom štádiu 

hodnotiaceho procesu. Zároveň však tieto údaje neobstoja vo funkcii odhadu rizika. Sú skôr 

východiskami, na základe ktorých možno riziká analyzovať, a ak budeme k predpokladaným 

ukazovateľom pristupovať s potrebnou presnosťou, táto analýza bude obsahovať všetky 

relevantné činitele. Analýza rizík je základom riešenia rizík, ktorého súčasťou je stanovenie 
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správnych stratégií v záujme ich eliminácie, vrátane rozdelenia rizika medzi zúčastnenými 

stranami a určenia toho, aké veľké riziko sa oplatí presunúť na profesionálnu spoločnosť, napr. 

na poisťovňu. 

V tejto analýze rozoberáme hodnotenie každého z rizík do hĺbky zodpovedajúcej danej 

prípravnej fáze. V záujme transparentnosti a jednoduchšieho využitia sme sa snažili výsledky 

hodnotenia všetkých typov rizík prezentovať vo forme tabuliek. 
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3. Predmet skúmania rizík 

V momente vypracovania analýzy rizík sme sa už mohli spoliehať na už vyššie spomínaný 

prieskum trhu cestovného ruchu, ktorý už v tom čase existoval, resp na situačnú štúdiu 

cestovného ruchu, predovšetkým kultúrneho. Odvolanie a odkazy na hotové materiály má o to 

väčší význam, že ani plán programov, ani marketingová stratégia ešte nie sú v momente 

vypracovania analýzy konečné, a aj súvisiace aktivity KAS až približne o rok dospejú do takého 

štádia, v ktorom môžu zainteresované subjekty skoncipovať jasné ciele a kompetencie. Práve 

preto vychádza súčasná analýza rizík predovšetkým zo spomínaných hotových materiálov. 

Nižšie teda krátko zhrnieme závery vyhodnotenia súčasného stavu a prieskumu trhu, a 

zároveň načrtneme komplexné strategické ciele, ktoré z týchto zistení vyplývajú. Neskôr sa 

budeme snažiť analyzovať riziká súvisiace s týmito strategickými prognózami. 

3.1 Kultúrne a turistické danosti regiónu 

Cestovný ruch zohráva významnú úlohu v hospodárskej štruktúre regiónu. Kým v župe Győr-

Moson-Sopron je vysoký počet zamestnancov tohto sektora, v Trnavskom samosprávnom kraji 

prevyšuje počet nocľahov turistov. Cestovný ruch však v zmysle zákonitostí trhu môže 

fungovať úspešnejšie a lepšie len v prípade, ak z prírodných, hospodárskych, spoločenských 

a kultúrnych daností urobíme atraktívne produkty, následne tieto produkty – zabudované do 

danej destinácie – uvedieme na trh a predáme. Región Arrabony môže v tomto ohľade zožať 

väčšie úspechy, ak svoje danosti zhodnotí komplementárnym spôsobom a cezhranične. 

Analýza súčasného stavu regiónu poukázala na nasledujúce kultúrne a turistické danosti. 

3.1.1 Prírodné a zemepisné danosti 

Z hľadiska cestovného ruchu nemožno zabúdať na prírodné a zemepisné danosti daného 

regiónu, veď na atraktivitu územia výrazne vplýva jeho poloha i reliéf krajiny, atď. Väčšina 

územia skúmaného regiónu leží v Malej maďarskej kotline (Győri-medence). Dunajskostredský 

okres sa rozprestiera v severozápadnej časti Malej maďarskej kotliny, v centre Žitného ostrova, 

kým do územia Győrskeho okresu zasahuje Medziostrovie a Mošonská rovina. Podnebie 

regiónu je v porovnaní s ostatnými časťami Karpatskej kotliny menej premenlivé. Prejavuje sa 

to chladnejším letom a rovnomerným rozložením zrážok. Toto všetko vytvára priaznivé 

podmienky pre zachovanie vzácnych záplavových území a vodných biotopov. Ďalšou 

z dôležitých daností tohto územia sú veľké vodné zdroje Medziostrovia a Žitného ostrova. 

Reliéf krajiny dobre vystihuje skutočnosť, že nadmorská výška nad 200 metrov sa nachádza len 

v okolí mesta Győr. Charakteristické pre tento kraj sú lúčne a aluviálne pôdy. Veľmi dôležité je 

vyzdvihnúť termálne vody, ktorých význam nie je zanedbateľný ani z hľadiska cestového ruchu 

– okrem ich využitia formou teplej úžitkovej vody, v skleníkoch a podlahového kúrenia, 

prinášajú úžitok aj v oblasti balneológie. 



 

Projekt „CULTACROSS” 
Plán hodnotenia rizík a núdzového riadenia kultúrnej a turistickej spolupráce 

medzi Győr a Dunajskou Stredou 

 

 

11 

3.1.2 Hustota obyvateľstva a ekonomicko-geografické danosti 

Región Arrabona je súčasťou najdynamickejšie sa rozvíjajúceho metropolitného územia 

nachádzajúceho sa na osi Budapešť-Viedeň-Bratislava. Blízkosť týchto miest je pozoruhodnou 

danosťou nielen z dopravno-zemepisného hľadiska, ale aj z aspektu cestovného ruchu. Svoj 

vidiecky charakter dopĺňa mesto Győr aj funkciami veľkomesta. Okrem charakteristicky pestrej 

rurálnej krajiny a prírody ponúkajú mestá bohaté možnosti kultúrneho vyžitia a atrakcií 

cestovného ruchu. Nakoľko sa toto územie nachádza na polceste medzi Viedňou 

a Budapešťou, a obe hlavné mestá na dosah, poloha Arrabony môže pozdvihnúť cestovný 

ruch tohto regiónu na medzinárodnú úroveň. Okrem toho môže na regionálnej úrovni 

uspokojiť kultúrne a rekreačné nároky takmer milióna obyvateľov Trnavského samosprávneho 

kraja a Župy Győr-Moson-Sopron. Stagnujúci počet tunajších obyvateľov poskytuje sústavný 

„miestny trh“ pre lokálny cestovný ruch, a trochu starnúce vekové zloženie zas poskytuje 

oporné body pre vytýčenie fókusov cestovného ruchu. Analýza súčasného stavu poukazuje na 

to, že pri cenotvorbe treba mať na zreteli skromné finančné možnosti dôchodcov a študentov 

regiónu. Napriek tomu, že tak na slovenskej, ako aj na maďarskej strane sa stretávame so 

znižujúcou sa mierou nezamestnanosti, rozmach cestovného ruchu môže túto tendenciu ešte 

posilniť, a kvalitným vzdelávaním v oblasti pohostinstva – ktorého základy sa už objavujú 

v Győri i v Dunajskej Strede – a opatreniami v záujme udržania mladých v regióne, dochádza 

sinergii rozvoja cestovného ruchu. 

3.1.3 Kultúrne danosti 

Dopyt po kultúrnych zážitkoch v rámci cestovného ruchu celosvetovo rastie. Turisti sa na 

spoznávanie kultúry zameriavajú menej, zaujímajú sa skôr o kultúrne dianie, a tento trend je 

čoraz viac charakteristický aj pre Karpatskú kotlinu. Kultúrne atrakcie, budované dedičstvo 

a pamiatky teda významnou mierou prispievajú k rozvoju kultúrneho cestovného ruchu 

regiónu. Rozdielne kultúrne tradície nachádzajúce na oboch stranách hraníc robia toto územie 

ešte zaujímavejším a vzácnejším. Analýza súčasnej situácie vymenúva kultúrne danosti regiónu, 

ktoré rozdeľuje do nasledujúcich kategórií: 

V kategórii budovaného dedičstva sú spomenuté kostoly, múzeá, výstavy, pamätné miesta, 

hrady, kaštiele, divadlá a domy tvorivosti regiónu. V skupine podujatí a športových udalosti 

sa v dokumente uvádzajú podujatia v Gabčíkove, Dunajskej Strede, Győri, Mecséri, 

Mosonmagyaróvári, Veľkom Mederi a Šamoríne. Analýza osobitne vyzdvihuje podniky 

predávajúce miestne produkty. 
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3.2 Kultúrny a turistický trh regiónu 

Trhu kultúrneho cestovného ruchu sa dokument prieskumu trhu venuje podrobnejšie. Najprv 

sa venuje ponuke v oblasti cestovného ruchu. Konštatuje, že potenciálne atrakcie, súvisiace 

produkty a služby cestovného ruchu, sa sústreďujú do šiestich hlavných tematických uzlov. 

Cieľovými skupinami kultúrnych atrakcií cestovného ruchu sú turisti, ktorí sa „nečakane 

zmenia na kultúrnych, „náhodní“ cestujúci, „uvedomelí“ cestovatelia, „prípadní“ kultúrni turisti 

a turisti zameriavajúci sa na „prehliadku mesta“. V súlade s týmto triedením uvádza dokument 

prieskumu trhu najdôležitejšie kultúrne atrakcie regiónu. Do skupiny kultúrnych atrakcií 

cestovného ruchu patria predovšetkým pamätihodnosti mesta Győr a okolia, ale aj o Žitnom 

ostrove môžeme vyhlásiť, že sa tu zachovalo množstvo kultúrnych pamiatok. Spomínajú sa 

kultúrne pamiatky a pamätníky ako Radnica v Győri, Széchenyiho námestie, Kostol a kláštor sv. 

Ignáca z Loyoly, Bazilika, Biskupský hrad a biskupský palác, karmelitánsky kostol, Zichyho palác, 

Stará radnica, Ulica piatich kostolov (synagóga, grécko-katolícky (rácovský) kostol, rímsko-

katolícky farský kostol, starý evanjelický kostol, starý reformovaný kostol), Kostol sv. Juraja, Žltý 

kaštieľ, Vermesova vila, Radnica v Dunajskej Strede. Osobitnú skupinu tvoria múzeá, zbierky, 

výstavy, najvýznamnejšie z nich je Umelecké a historické múzeum Flórisa Rómera. 

Cestovný ruch zameraný na festivaly a podujatia je čoraz populárnejší na Žitnom 

Ostrove i v Západnom Zadunajsku. Prieskum trhu poukazuje na skutočnosť, že menšia časť 

turistov navštevujúcich rôzne podujatia, strávi v cieľovej obci kratší či dlhší čas a nielen jeden 

deň – toto môže mať pozitívny vplyv na návštevnosť regiónu. 

Región ponúka nespočetné množstvo možností aktívneho cestovného ruchu. O možnosti 

aktívneho cestovného ruchu sa v okolí miest Győr a Dunajská Streda zaujímajú predovšetkým 

tuzemskí turisti. V Győri, najväčšom centre regiónu možno počas celého roka navštevovať 

celoštátne, regionálne i medzinárodné športové podujatia a udalosti, a celý rad takýchto 

možností ponúka aj Dunajská Streda (napr. Žitnoostrovský galop). Ponuka cykloturistiky, 

vodného turizmu a turistiky dokáže uspokojiť nároky aktívnych turistov, veď popri Dunaji sa 

tiahne medzinárodná cyklotrasa Eurovelo 6, prítoky Dunaja zas ponúkajú vynikajúce možnosti 

na veslovanie. 

Požiadavky kongresového cestovného ruchu dokáže uspokojiť v regióne najmä mesto 

Győr, resp. Hotel Thermal v Dunajskej Strede. Dokument prieskumu trhu poukazuje na 

skutočnosť, že v prípade väčších kongresov rastie význam inštitúcií s kapacitou 500-1000 osôb, 

ktoré momentálne ponúkajú mestá Budapešť, Bratislava a Viedeň. Región Arrabona však 

vďaka svojej polohe môže z kongresového cestovného ruchu hlavných miest nepriamo 

profitovať. 
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Na Žitnom ostrova sa črtajú vynikajúce vyhliadky pre rozvoj zdravotného cestovného 

ruchu. Starnúca populácia posilňuje pozíciu liečebného cestovného ruchu, a rozšírenie služieb 

typu wellnes si vyžaduje rastúci počet obyvateľov regiónu, ktorí si v uponáhľanom životnom 

rytme potrebujú oddýchnuť a osviežiť sa – prichádzajú s celou rodinou, s partnerom, starší 

i mladí. Dokument konštatuje, že najviac návštevníkov s dopytom po zdravotnom cestovnom 

ruchu regiónu Arrabona prichádza z okolia Viedne. 

Na strane dopytu dochádza dokument po analýze trendov v regióne k nasledujúcim záverom: 

 Rastie dopyt po produktoch ekoturizmu a prírodného cestovného ruchu, medzi 

mladými sú čoraz populárnejšie rôzne formy aktívneho cestovného ruchu; 

 Zmeny v štruktúre rodiny (uzatváranie manželstiev a zakladanie rodiny v čoraz vyššom 

veku) prinášajú slobodu v cestovaní a snúbi sa s nimi väčšia nákupná sila; 

 Aj na Žitnom Ostrove môžeme pozorovať zvyšovanie pomeru staršieho obyvateľstva, 

čo sa premieta do nárastu dopytu po komfortných službách; 

 V dôsledku spoločensko-hospodárskeho rozvoja je v oboch krajinách čoraz rozšírenejší 

uvedomelý prístup k zdravému životnému štýlu; 

 Zvyšovaním celkovej úrovne vzdelania rastú aj požiadavky turistov po vedomostiach 

a poznatkoch, v oblasti motivácií silnie úloha kultúry; 

 Cestovatelia uprednostňujú miestne produkty charakteristické pre daný región 

a ekologické služby; 

 Požadované viacjazyčné informácie a informačné tabule. 

 

3.3 Koncepcia spoločnej ponuky regiónu 

Spoločnou úlohou manažmentu cestovného ruchu miest Győr a Dunajská Streda je jednotná 

prezentácia komplexnej ponuky cestovného ruchu pohraničnej oblasti, a ich ponúkanie 

prostredníctvom spoločných balíkov. Ako sa v dokumentoch uvádza, základom je rozvoj 

inštitúcií cestovného ruchu, ktoré zohrávajú dôležitú úlohu najmä pri vytvorení organizačnej 

štruktúry a jednotného dizajnu. 

V života regiónu bohatého na prírodné a kultúrne hodnoty môže zohrať významnú úlohu 

udržateľná cykloturistika, nakoľko v regióne Medziostrovia a Žitného ostrova možno očakávať 

rozvoj cyklistickej infraštruktúry prostredníctvom ďalšieho budovania trasy Eurovelo 6. 

V situačnej štúdii sa spomína, že komplexné možnosti cestovného ruchu a endogénne zdroje 

Medziostrovia a Žitného ostrova sú prakticky rovnaké. Avšak marketing cestovného ruchu 

zameraný na to, aby si tieto regióny navzájom konkurovali, by bol omylom. Existujúce 

možnosti a danosti by totiž rozdrobil natoľko, že by to subjektom zainteresovaným v oblasti 
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cestovného ruchu a kultúry neprospelo ani na jednej ani na druhej strane. Zosúladený rozvoj 

a plánovaný marketing (trasy, publikácie, infobody, výstavy a veľtrhy, webové stránky atď.) 

regiónu Arrabona ako integrovanej destinácie cestovného ruchu, by významne prispel 

k možnostiam predaja existujúcich kultúrnych zdrojov cestovného ruchu, spoločná región by 

mohol lepšie konkurovať podobným európskym destináciám, resp. destináciám Karpatskej 

kotliny. Cezhraničná spolupráca v oblasti kultúry a cestovného ruchu je deklarovaným cieľom 

integrovanej regionálnej stratégie EZÚS Arrabona. Inštitúcie a subjekty zainteresované 

v organizovaní kultúrnych podujatí a v oblasti cestovného ruchu sú otvorené vzájomnej 

spolupráci. Dôležitou kapitolou štúdie súčasného stavu je prieskum formou dotazníka 

zameraný na jednotný manažment cestovného ruchu regiónu. Prieskumu sa zúčastnili subjekty 

a inštitúcie regiónu zainteresované v oblasti cestovného ruchu. Ich odpovede potvrdzujú 

najdôležitejšie závery prieskumu na jednoznačnú požiadavku spolupráce z oboch strán. Presný 

spôsob tejto spolupráce však v súčasnej fáze ešte nie je pre jednotlivé subjekty jasný, resp. 

pred začatím spoločnej práce by bolo potrebné eliminovať určité strety záujmov. Podľa 

najvýznamnejšieho poučenia vyplývajúceho z analýzy súčasného stavu, by spolupráca v rámci 

regiónu mala slúžiť vytvoreniu a posilneniu spoločného dizajnu, ktorý by región zvonka 

prezentoval ako evidentnú a ucelenú kultúrno-krajinnú jednotku, a zároveň by túto ucelenosť 

jednoznačne dával na vedomie aj smerom dovnútra, tj. miestnym obyvateľom. Okrem 

uvedených záverov dokument identifikuje aj konkurentov regiónu Arrabona (Budapešť, 

Viedeň, Bratislava, Juhozápadné Slovensko, okolie Neziderského jazera, Horný-Balaton, krajiny 

Vašskej župy, Ohyb Dunaja, Alpy), a tým pádom pomáha vypracovať jednoznačne odlišný 

a odlíšiteľný dizajn a brand cestovného ruchu. 



 

Projekt „CULTACROSS” 
Plán hodnotenia rizík a núdzového riadenia kultúrnej a turistickej spolupráce 

medzi Győr a Dunajskou Stredou 

 

 

15 

4. Analýza hodnotenia rizík dotknutými subjektmi 

V záujme toho, aby sme zistili, s akými rizikami rátajú dotknuté subjekty vo vytvorení a 

prevádzkovaní cezhraničnej destinácie (kultúrneho) cestovného ruchu so strediskami Győr a 

Dunajská Streda, resp. to, ako hodnotia pravdepodobnosť výskytu a potenciálne negatívne 

následky týchto rizík, a aké riešenia navrhujú, sme vykonali prieskum formou dotazníkov. 

Dotazníky (viď v Prílohách) sme zaslali 114 regionálnym atrakciám cestovného ruchu 

(identifikovali sme ich pomocou pripravovaného „Podrobný plán programov a katalóg 

zameraný na zdroje a možnosti cestovného ruchu v regióne”) a (v detailnejšej forme) 16 

členom Kultúrnej akciovej skupiny v maďarskom a slovenskom jazyku. O atrakciách sme dostali 

17 hodnotiteľných odpovedí, avšak spomedzi členov Kultúrnej akciovej skupiny vyplnilo 

dotazník správne len 6 osôb. 

Na základe uvedených pomerov, už pred analýzou odpovedí môžeme konštatovať, že jedným 

z najväčších rizík dosiahnutia cieľov projektu je relatívne nízka zainteresovanosť a motivácia 

dotknutých inštitúcií a subjektov. Jednou z najdôležitejších úloh riešenia rizík sa teda črtá 

rozptýlenie výsledkov projektu, oboznámenie dotknutých a potenciálne dotknutých subjektov 

s jeho obsahom, a zlepšenie motivácie týchto subjektov. 

Odpovede sú napriek tomu veľmi hodnotné, pretože sprostredkúvajú informácie o tom, čo od 

projektu očakávajú subjekty, ktoré poznajú jeho všeobecné ciele (cca spoločné budovanie 

a prevádzkovanie kultúrneho a turistického regiónu s centrami v Győri a Dunajskej Strede), 

a ktorí disponujú vlastným názorom v tejto oblasti. 

V prípade atrakcií sme sa spýtali na to, ktoré dva strategické ciele považujú za najdôležitejšie v 

rámci spolupráce zameranej na vytvorenie úspešných spoločných ponúk a manažovanie 

cezhraničného regiónu (kultúrneho) cestovného ruchu s centrami v Győri a Dunajskej Strede. 

Je veľmi poučné vidieť, že veľká väčšina respondentov hľadá situácie „win-win“ v záujme toho, 

aby sa zvýšil počet návštevníkov, predĺžila sa doba, ktorú v regióne strávia, a aby vznikla 

komplexnejšia, lepšia ponuka služieb. V neposlednom rade očakávajú, že prostredníctvom 

aktivít projektu sa zlepšia cezhraničné vzťahy miestnych komunít. Podstatným prvkom však je, 

že respondenti si takmer bez výnimky vykladajú pojem región „interne“, nezameriavajú sa na 

možnosti súvisiace s „externou“ cieľovou skupinou prichádzajúcou z okolitých hlavných miest. 

Len jediná odpoveď, ktorá sa sústreďuje na načasovanie marketingovej činnosti, hovorí, že je 

dôležité, „aby sa o nich včas dozvedeli miestni obyvatelia aj turisti“. Pre iného respondenta nie 

je jasné, prečo chce projekt riešiť danú problematiku práve spojením miest Győr a Dunajská 

Streda. 
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V dotazníku sme sa respondentov pýtali aj na tri najväčšie prekážky, ktoré sa podľa nich pred 

uskutočnením cieľov projektu týčia. Väčšina odpovedí je ohľadne motivácie účastníkov dosť 

skeptická. Mnohým sa zdá, že jednou z najväčších prekážok súdržnosti je pasivita, ľahostajnosť 

a uprednostňovanie vlastných záujmov (hoci aj na úkor iných a druhej strany hraníc). Sú toho 

názoru, že tieto problémy vznikajú z dôvodu nejasného rozdelenia kompetencií, a aj preto, 

lebo niet osoby, ktorá by bola bezprostredne zainteresovaná na širšej regionálnej spolupráci a 

zároveň disponovala potrebným mandátom. Zajakávajúca sa, byrokratická komunikácia sa 

odohráva výlučne medzi aktérmi, ktorí majú na zreteli len záujmy vlastných obcí a inštitúcií. 

Ďalší respondenti vidia problém v tom, že Dunajskú Stredu poznajú len z kriminálnych správ”, 

iní považujú za prekážku regionálnej súdržnosti programovú ponuku mesta Győr. Väčšina 

vníma koncepciu ako záležitosť maďarsko-maďarskú, len jediný z respondentov spomína 

medzi prekážkami súčasnú úroveň viacjazyčného poskytovania informácií a viacjazyčnú 

orientačnú schopnosť. 

Spýtali sme sa aj na spôsob riešenia uvedených rizík a prekážok. Väčšina odpovedí sa aj v 

tomto prípade uberá rovnakým smerom; takmer vo všetkých sa objavujú tri hlavné želania: 

respondenti očakávajú predovšetkým lepšiu, jasnejšiu a dôvernú obojstrannú komunikáciu, 

silnejúce osobné kontakty a lepšie spoznanie oboch strán cezhraničného regiónu. Veľmi 

dôležitým, aj keď menej frekventovaným konštatovaním bolo, že mnohým chýba určitá 

koordinačná úroveň alebo subjekt, ktoré by pomáhali odhaľovať a vytvoriť individuálnu 

zainteresovanosť na spolupráci a sú schopné vypracovať riešenia v záujme prekonávania 

prekážok. 

Vzhľadom na ich rozsah a význam uvádzame odpovede Kultúrnej akčnej skupiny v tabuľke. 

Aj členov KAS sme požiadali, aby spomedzi hodnotených rizík vyzdvihli tri najdôležitejšie, 

a poprosili sme ich aj o to, aby uviedli aj návrhy riešení vymenovaných rizík – ak riešenie 

poznajú. 

Respondenti sa zhodli na tom, že spoluprácu v súčasnej štruktúre najviac sťažuje fakt, že 

jednotlivé subjekty túto činnosť nevykonávajú v riadnom pracovnom pomere, ale popri svojich 

každodenných povinnostiach, ktoré ich samé osebe nadmieru vyťažujú. Toto všetko evidentne 

skresáva ich nadšenie a znemožňuje im zahĺbiť sa do tejto práce (toto všetko odrážajú aj 

súčasné pomery). Ako ďalší veľký problém uvádzali respondenti náhodnosť cezhraničnej 

spolupráce z hľadiska finančného, organizačnej štruktúry i kompetencií. V tejto súvislosti nie je 

na potrebnej úrovni ani vzájomná komunikácia. Jednotliví respondenti vidia riziko v kolísaní 

kurzu euro/forint, v etnickej prevahe maďarského obyvateľstva charakteristického pre toto 

územie, resp. v potenciáli konkurencie vychádzajúceho z rovnakých/podobných cieľov na 

oboch stranách. 
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Riešenie týchto rizík vidia v sústavnej koordinácii za súčasného zamestnania odborníkov 

z oboch strán hraníc a s presným mandátom v danej oblasti, ako aj v zabezpečení finančných 

možností. Na potrebu riešenia otázky kompetencií poukazuje aj skutočnosť, že mnohí vo 

svojich odpovediach vyzdvihli potrebu sústavného zapájania orgánov prijímajúcich 

rozhodnutia. Okrem toho viac respondentov zdôrazňovalo význam pravidelnej účasti na 

projektoch – toto je však čiastočne v rozpore požiadavke sebestačnou, z hospodárskeho 

hľadiska teda udržateľnou prevádzkou. Rizikám vyplývajúcim z toho, že v regióne žije väčšinou 

maďarské obyvateľstvo, možno podľa respondentov predchádzať vyrovnanou etnicko-

kultúrnou ponukou. 

Tabuľka č. 3: Odpovede KAS na 4. a 5. otázku dotazníka analýzy rizík 

AKO BY STE OPÍSALI VAMI IDENTIFIKOVANÉ 3 

NAJVÄČŠIE RIZIKÁ MANAŽOVANIA 

CEZHRANIČNÉHO REGIÓNU POPULARIZOVANÉHO 

SPOLOČNOU MARKETINGOVOU STRATÉGIOU? 

AKÉ SÚ PODĽA VÁS MOŽNOSTI RIEŠENIA 

RIZÍK UVEDENÝCH V PREDCHÁDZAJÚCOM 

BODE? 

Nedostatok času a koncentrovania z dôvodu inej 

zaneprázdnenosti, nedostatok koordinácie, čas potrebný k 

dosiahnutiu viditeľných a udržateľných výsledkov. 

Sústavná koordinácia, naslovovzatí odborníci pre 

danú oblasť na oboch stranách hraníc, zabezpečenie 

finančných možností a potrebného času. 

Potrebujeme investície, ktoré – aj keď nie zakrátko – ale 

dlhodobo produkujú príjmy a sú finančne udržateľné. 

Ľudské zdroje miestnych organizácií a inštitúcií sú 

preťažené, v záujme posilnenia spolupráce je potrebné 

zapojiť ďalšie ľudské zdroje. Potreba komplexnej stratégie 

v záujme dlhodobo udržateľnej cezhraničnej spolupráce, 

stanovenie nových smerníc v oblasti kultúry a cestovného 

ruchu (napr. cezhraničný rozvoj kultúrneho a kreatívneho 

hospodárstva). 

Vo väčšej miere využiť cezhraničné a medzinárodné 

dotácie 

Hospodárne a finančné pozadie, nepremyslená realizácia 

marketingových stratégií, atrakcií cestovného ruchu a 

slabostí začínajúcej spolupráce. 

Posilnením spolupráce 

Plynulý tok informácií, jednotná komunikácia, rovnaké 

ciele a priority 
Sústavný kontakt na úrovni prijímania rozhodnutí 

Jednotná komunikácia a plynulý tok informácií, rovnaké 

ciele a priority 

Sústavná koordinácia a kontakt na úrovni prijímania 

rozhodnutí 

Ekonomické/finančné riziko: zmeny kurzu euro a forint. 

Spoločenské riziko: pomer národnostného zloženia 

obyvateľstva 

Uprednostňovanie európskych a medzinárodných 

kultúrnych podujatí a udalostí, vzájomná prezentácia 

národnej kultúry vo vyváženom pomere. 
 

V rámci inej otázky sme respondentom už cielene, na základe konkrétnych rizikových hľadísk, 

dali preskúmať, ktorú kategóriu v akej miere považujú za rizikovú vo svojom okolí. 

Spomedzi uvedených ôsmich (v nasledujúcej tabuľke prezentovaných ) hľadísk nepovažovali 

za mimoriadne veľké riziko ani jedno z nich, a veľké riziko uviedli niekoľkí respondenti jedine 

v prípade hospodárskeho/finančného hľadiska. V prípade troch činiteľov (miestne legislatívne 
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riziká, spoločenské riziko na celoštátnej a miestnej úrovni) sa našiel respondent, ktorý v prípade 

daného aspektu žiadne riziko nepredpokladal. 

Väčšinu hľadísk charakterizovali respondenti ako stredne silné rizikové faktory. 

Tabuľka č. 4: Odpovede KAS na 3. otázku dotazníka analýzy rizík 

HĽADISKÁ 

Z NASLEDUJÚCICH HĽADÍSK AKÚ MIERU RIZIKA VIDÍTE V 

REALIZÁCII/PREVÁDZKOVANÍ SPOLOČNÉHO, 

CEZHRANIČNÉHO REGIÓNU (KULTÚRNEHO) CESTOVNÉHO 

RUCHU BUDOVANÉHO NA OSI GYŐR-DUNAJSKÁ STREDA? 

BEZ RIZIKA SLABÉ STREDNÉ SILNÉ VEĽMI SILNÉ 

1 
Legislatívne riziká na národnej 

úrovni 
 3 3   

2 
Legislatívne riziká na miestnej 

úrovni 
1 2 3   

3 
Spoločenské riziká na národnej 

úrovni 
1 2 3   

4 
Spoločenské riziká na miestnej 

úrovni 
1 2 3   

5 Ekologické riziká  3 3   

6 Ekonomické/finančné riziká   4 2  

7 
Organizačné/inštitucionálne 

riziká 
 2 4   

8 

Odborné riziká spojené s 

riadením a manažmentom 

cestovného ruchu 

 1 5   

 

Druhé najtypickejšie tvrdenie označovalo slabé riziko. Po ekonomických/finančných rizikách 

vyzdvihli respondenti odborné riziká riadenia a manažmentu cestovného ruchu, resp. 

organizačné/inštitucionálne riziká. Toto všetko dobre odzrkadľuje rovnaké závery, ako tie, ku 

ktorým sme dospeli na základe predchádzajúcej otázky a ktoré sa zamerali na rovnaké oblasti. 
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Tabuľka č. 5: Odpovede KAS na 6. a 7. otázku dotazníka analýzy rizík 

RIZIKOVÉ FAKTORY 

PRAVDEPODOBNOSŤ VÝSKYTU RIZIKA 

SÚVISIACEHO S JEDNOTLIVÝMI VYMENOVANÝMI 

FAKTORMI 

POTENCIONÁLNE NEGATÍVNE NÁSLEDKY RIZIKA 

SÚVISIACEHO S JEDNOTLIVÝMI VYMENOVANÝMI 

FAKTORMI NA SPOLOČNÉ STRATEGICKÉ CIELE 

BEZ 

RIZIKA 
SLABÉ STREDNÉ SILNÉ 

VEĽMI 

SILNÉ 

BEZ 

RIZIKA 
SLABÉ STREDNÉ SILNÉ VEĽMI SILNÉ 

Posilnenie konkurencie  1 4 1   1 5   

Brain drain – stupňujúce 

zamestnávanie sa v zahraničí 
 2 4    2 4   

Vysoká miera fluktuácie a trvalý 

nedostatok kvalifikovanej 

pracovnej sily v odvetví 

  3 1 2  1 5   

Pomer čierneho hospodárstva je v 

oblasti cestovného ruchu trvalo 

vysoký 

 2 3 1   1 5   

Rast národného hospodárstva 

zaostáva za plánovaným, znižuje 

sa tuzemský dopyt 

 2 4    1 4 1  

Zhoršenie "interného" obrazu 

krajiny, znižuje sa tuzemský 

dopyt 

 3 3    2 4   

Nedostatok potrebného počtu 

kvalifikovaných odborníkov pre 

realizáciu plánovaných investícií 

       5 1  

Nedostatočná spolupráca s 

miestnymi subjektmi 
1 2 3     6   

Nedostatočná spolupráca s 

ďalšími odvetviami 
 2 4    1 5   

Nedostatok vhodných štátnych 

dotácií pre uskutočnenie cieľov 
 1 4 1   1 4 1  
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RIZIKOVÉ FAKTORY 

PRAVDEPODOBNOSŤ VÝSKYTU RIZIKA 

SÚVISIACEHO S JEDNOTLIVÝMI VYMENOVANÝMI 

FAKTORMI 

POTENCIONÁLNE NEGATÍVNE NÁSLEDKY RIZIKA 

SÚVISIACEHO S JEDNOTLIVÝMI VYMENOVANÝMI 

FAKTORMI NA SPOLOČNÉ STRATEGICKÉ CIELE 

BEZ 

RIZIKA 
SLABÉ STREDNÉ SILNÉ 

VEĽMI 

SILNÉ 

BEZ 

RIZIKA 
SLABÉ STREDNÉ SILNÉ VEĽMI SILNÉ 

V období po roku 2023 nebudú k 

dispozícii investičné zdroje z 

Európskej únie v takom objeme, 

ako tomu bolo v 

predchádzajúcich obdobiach 

1  3 2    5 1  

Nie sú k dispozícii plánované 

domáce zdroje k realizácii 

investícií 

 1 4 1    5 1  

Čerpanie zdrojov EÚ sa 

neuskutoční správnym tempom 
1  5    2 3 1  
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Nasledujúcou dvojicou otázok sme sa pýtali na konkrétnejšie rizikové faktory, skúmali sme 

pravdepodobnosť rizika ich výskytu, resp. ich potenciálny negatívny následok na ciele 

spolupráce. 

Z hľadiska pravdepodobnosti výskytu boli respondenti v prípade troch faktorov (nedostatočná 

spolupráca s miestnymi subjektmi; v období po roku 2023 nebudú k dispozícii investičné 

zdroje z Európskej únie v takom objeme, ako tomu bolo v predchádzajúcich obdobiach; 

čerpanie zdrojov EÚ s neuskutoční správnym tempom) v plnej miere optimistickí, 

neprisudzoval žiadnu pravdepodobnosť ich výskytu. Z dôvodu vysokej miery fluktuácie a trvalý 

nedostatok kvalifikovanej pracovnej sily v danom odvetví sa však dvaja obávajú maximálnej 

pravdepodobnosti výskytu. Vo všeobecnosti tento faktor považovali za najpravdepodobnejšie 

riziko všetci respondenti. Pravdepodobnosť výskytu ďalších tvrdení považovali respondenti 

vyrovnane za stredne silnú. 

V prípade potenciálnych následkov, ani jeden z faktorov nehodnotili ako plne neškodný, a ani 

jeden z činiteľov nepovažovali sa veľmi silný. V matrixe bez krajných hodnôt pripadlo 77% 

odpovedí do strednej kategórie. Respondenti sa aj v tomto prípade domnievajú, že najsilnejší 

negatívny dopad môže mať nedostatok pracovných síl, resp. slabé čerpanie zdrojov. Tieto 

faktory - očakávaná pravdepodobnosť výskytu a miera následkov – sú teda navzájom 

prepojené. 

Celkovo môžeme konštatovať, že podľa respondentov musí spolupráca každopádne reagovať 

na nasledujúce hlavné problémy: 

 objasnenie organizačných a kompetenčných otázok, 

 dedikovanie koordinačných úloh, 

 zabezpečenie udržateľnosti financovania, 

 lepšie vzájomné spoznávanie zainteresovaných subjektov aj na druhej strane regiónu, 

 odbremeňovanie hybných síl spolupráce v záujme zabezpečenia splnenia vytýčených 

úloh a plynulej komunikácie, 

 vzbudiť a udržať záujem a zainteresovanosť subjektov. 
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5. Globálne, externé riziká 

V nasledujúcich kapitolách analýza rizík vymenúva rôzne externé (vonkajšie) a interné 

(vnútorné) riziká, odkazujúc na pravdepodobnosť ich výskytu, na ich potenciálne následky 

v procese realizácie všeobecných cieľov projektu, a určí najdôležitejšie prvky riešenia 

jednotlivých rizík. 

Pri identifikácii jednotlivých rizikových faktorov sme sa v záujme zosúladenia v značnej miere 

opierali o aplikovanú nomenklatúru dokumentu Národná stratégia rozvoja cestovného ruchu 

2030. Faktory vymenované v stratégii sme skúmali aj v našom prípade, pravdepodobnosť ich 

výskytu a potenciálny následok sme prispôsobili osobitostiam regiónu Arrabona, v prípade 

potreby sme vykonali zmeny aj v spôsobe riešenia. Vymenovanie sme ešte doplnili o niekoľko 

prvkov špecifických pre tento región. 

Táto kapitola vymenúva globálne, externé (vonkajšie) riziká, ktoré sa v procese vytvorenia 

manažovania spoločného brandu cezhraničného regiónu cestovného ruchu Arrabona môžu 

vyskytnúť ako bezprostredné alebo nepriame prekážky. 

Spoločnou črtou globálnych externých (vonkajších) rizík je skutočnosť, že na ich výskyt nemajú 

subjekty zainteresované na cestovnom ruchu regiónu Arrabona vplyv, zároveň je však 

potrebné, aby disponovali určitou predstavou o tom, ako im predchádzať, zmierňovať ich 

následky alebo ich riešiť. Osobitne sa spomedzi nich vyníma zmena klimatických podmienok 

a zoslabenie globálnej bezpečnosti. 

Na základe súčasných trendov musíme rátať so zosilnením teroristickej hrozby. Nie je však 

pravdepodobné, že by toto riziko malo významné následky v slovensko-maďarskom pohraničí, 

v regióne Arrabona, ktorý je aj z náboženského hľadiska homogénnym. Uvedomelou 

komunikáciou bezpečnosti a potrebnými bezpečnostnými opatreniami hromadných podujatí je 

toto riziko riešiteľné. 

Určité globálne makroekonomické trendy odkazujú na to, že strednodobo musíme rátať 

s ďalšou recesiou svetového hospodárstva, ktorá môže spôsobiť, že očakávaný nárast 

cestovného ruchu nenastane. Regionálne subjekty na tento faktor žiadnym spôsobom vplývať 

nevedia, avšak zlepšením kvality svojej ponuky a zameraním sa na skupiny míňajúce viac 

(napokon, toto je v regióne Arrabona relevantným cieľom tak či tak) možno potenciálne 

následky zmierniť. 

Globálne zdravotné riziko, vznik epidémie môže ohrozovať daný región skôr prostredníctvom 

živočíšneho sveta, napr. v dôsledku moru ošípaných, mortality rýb, či rozšírenie nakazených 

kliešťov. Všetky tieto faktory pôsobia negatívne na rôzne druhy aktívneho cestovného ruchu 

(napr. poľovníctvo, rybolov, turistika). Riešenie a prevencia nie je v kompetencii subjektov 

cestovného ruchu. 



 

Projekt „CULTACROSS” 
Plán hodnotenia rizík a núdzového riadenia kultúrnej a turistickej spolupráce 

medzi Győr a Dunajskou Stredou 

 

 

23 

Pravdepodobne sa nevyhneme klimatickým rizikám v dôsledku klimatických zmien 

a globálneho otepľovania. Región Arrabona však má šťastie, pretože je stabilnou oblasťou 

s bohatými vodnými tokmi – komunikácia týchto skutočností zohráva aj vo všeobecnosti 

významnú úlohu pri lákaní turistov. V tomto kontexte môžu klimatické zmeny – ktoré pobádajú 

obyvateľov čoraz viac rozhorúčených miest k víkendovému osvieženiu – pôsobiť dokonca 

pozitívne na dopyt po ponuke regiónu. Je však dôležité, aby tieto okolnosti využívali 

zainteresované subjekty regiónu uvedomelým a udržateľným spôsobom. 

Posilnenie konkurencie môže mať významný vplyv na počet turistov prichádzajúcich do 

regiónu. Práve preto je veľmi dôležité, aby sa dizajn a brand regiónu jasne a príťažlivým 

spôsobom dal od výzoru konkurentov odlíšiť. Okrem toho je potrebné sústavne monitorovať 

rozvoj a trendy pohostinstva susedných regiónov cestovného ruchu, aby bolo v prípade 

potreby možné urobiť včasný zásah. 

Blízkosť rakúskej hranice a dobre fungujúce hospodárstvo regiónu vyvíjajú už aj v súčasnosti 

obrovský tlak na nedostatok pracovných síl a výšku miezd. Čoraz väčší odliv pracovných miest 

do zahraničia možno kompenzovať len konkurencieschopnými mzdami – toto možno 

dosiahnuť výlučne väčšími špecifickými ziskami. Toto všetko predpokladá posun do sféry 

kvalitného cestovného ruchu a prísnych zabezpečení kvality. 

Politická destabilizácia Európskej únie, eskalácia Brexitu a predovšetkým krach schengenského 

systému, by cezhraničnú destináciu cestovného ruchu založenú na priechodnosti hraníc 

postavila pred obrovské výzvy. Slovensko-maďarské možno našťastie vzťahy (predovšetkým 

vďaka čoraz užšej spolupráci v rámci V4) nazvať dobrými, a z dôvodu vzájomne priaznivých 

záujmov možno dúfať, že regionálna spolupráca zostane zachovaná aj napriek neželaným 

štrukturálnym zmenám v rámci EÚ. Toto môže užšia spolupráca ešte viac posilniť. 

Hrozba vojnového alebo ozbrojeného konfliktu v regióne nie je pravdepodobná, avšak 

zároveň musíme konštatovať, že subjekty cestovného ruchu proti takejto hrozbe nemôžu 

urobiť nič. 

Makroekonomická štrukturálna zmena, ktorá by posilnila industrializáciu a tým pádom a 

priamu ekologickú záťaž, by mohla spôsobiť veľké problémy v brande cestovného ruchu 

regiónu. Subjekty cestovného ruchu preto musia sústavne a jasnými odkazmi ovplyvňovať 

plánovanie týkajúce sa danej oblasti – zálohom ich úspechu je zachovanie a zveľaďovanie 

zelene Medziostrovia a Žitného ostrova. 

Ako to aj z ich charakteru vyplýva, globálne a externé (vonkajšie) riziká sú v rámci tohto 

projektu a súvisiacich zásahov ťažko ovplyvniteľné. Preto môže byť táto kategória skôr akýmsi 

vymenovaním a z hľadiska podrobného rozpracovania zaostáva za analýzou miestnych, 

spoločenských, hospodárskych a ekologických rizík a rizík súvisiacich s riadením 

a manažovaním cestovného ruchu, ktorej sa venujú nasledujúce kapitoly – na tieto kategórie 

môžu mať miestne organizácie oveľa väčší vplyv. 
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5.1 Matrix globálnych, externých rizík a ich možné riešenie 

IDENTIFIKÁCIA RIZIKA 
PRAVDEPODOBNOSŤ 

VÝSKYTU 

NÁSLEDKY NA 

STRATEGICKÉ 

CIELE 

SPÔSOB RIEŠENIA RIZÍK 

Zosilnenie globálnej 

teroristickej hrozby 
VYSOKÁ NÍZKA 

Prezentovanie Slovenska a Maďarska ako bezpečných krajín v zahraničí, sústavná 

komunikácia v tomto smere. 

Intenzívnejšia spolupráca z bezpečnostnými orgánmi, predovšetkým pri 

zabezpečovaní veľkých masových podujatí, vypracovanie plánu krízového 

manažmentu. 

Očakávaný rozmach 

cestovného ruchu nenastane v 

dôsledku recesie svetového 

hospodárstva 

STREDNÁ VYSOKÁ 

Efektívna strategická marketingová komunikácia, vedomé budovanie značky 

cestovného ruchu, nové kanály predaja. Oslovenie solventných skupín, ktoré sú 

ochotné minúť viac (obyvatelia okolitých hlavných miest), zameranie rozvoja 

cestovného ruchu na kvalitu namiesto kvantity. 

Globálne zdravotné riziko, 

vznik epidémie 
NÍZKA NÍZKA 

Prezentovanie Slovenska a Maďarska ako bezpečných krajín v zahraničí, sústavná 

komunikácia v tomto smere. Intenzívnejšia spolupráca s epidemiologickými 

orgánmi, vypracovanie plánu krízového manažmentu. 

Klimatické riziká v dôsledku 

klimatických zmien a 

globálneho otepľovania 

STREDNÁ NÍZKA 

Komunikovať Medziostrovie a Žitný ostrov ako bezpečnú oblasť z hľadiska 

prírodných rizík, s bohatými vodnými tokmi; súbežne dôsledné uplatňovanie 

udržateľného prostredia v súvislosti s investíciami a využívaním v rámci 

cestovného ruchu, realizácia systému koexistujúceho cestovného ruchu 

Posilnenie konkurencie VYSOKÁ VYSOKÁ 

Komunikácia jasných rozdielov. Realizovať sériu integrovaných zásahov, ktoré 

venuje prostredníctvom investícií pozornosť ponuke, a zároveň cieleným 

marketingom aj dopytu, resp. zlepšovaním zásadných podmienok infraštruktúry 

a pracovných síl, ako aj prevádzkového a legislatívneho prostredia. Okrem vyššie 

uvedených podmienok je potrebné sústavne sledovať rozvoj konkurenčných 

regiónov identifikovaných v analýze súčasného stavu. 

Brain drain – rastúci odliv 

pracovných síl do zahraničia 
VYSOKÁ VYSOKÁ 

Úpravou platov znížiť mzdovy tlak spôsobený blízkosťou rakúskych hraníc – toto 

je možné prostredníctvom rozvoja kvalitatívneho cestovného ruchu a nápravy 

prestíže odvetvia. V záujme zachovania dosiahnutej úrovne vypracovanie a 

prevádzkovanie regionálneho systému zabezpečenia kvality. Tento proces možno 

ďalej podporovať propagáciou dobrých príkladov, úspechov a predstavením 

„miestnych hrdinov”. 
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IDENTIFIKÁCIA RIZIKA 
PRAVDEPODOBNOSŤ 

VÝSKYTU 

NÁSLEDKY NA 

STRATEGICKÉ 

CIELE 

SPÔSOB RIEŠENIA RIZÍK 

Politická destabilizácia 

Európskej únie, eskalácia 

Brexitu, krach schengenského 

systému 

NÍZKA STREDNÁ 

Rozširovanie spolupráce so susednými slovenskými regiónmi v súlade s národnými 

smernicami. Využiť možnosť inšpirovať územnú spoluprácu aj v oblasti 

cestovného ruchu, smerodajné je uzatváranie strategických dohôd, zosúladenie 

aktivít. Viac uvedomelý marketing a predaj na trhoch mimo EÚ. 

Hrozba vojnového, 

ozbrojeného konfliktu v 

regióne 

NÍZKA VYSOKÁ 
Prezentovanie regiónu, Slovenska a Maďarska ako bezpečných krajín v zahraničí, 

sústavná komunikácia v tomto smere 

Makroekonomická štrukturálna 

zmena, silnejúca industrializácia 

v regióne 

NÍZKA VYSOKÁ Komunikovať oblasť ako zelený región, angažovaný udržateľný rozvoj. 
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6. Miestne spoločenské, hospodárske a ekologické riziká 

Cestovný ruch je v súčasnosti odvetvím, pre ktoré platí, že vo svetovom meradle je významný 

a neustále narastajúci dopyt po jeho produktoch. Maďarsko i Slovenská republika majú dobré 

predpoklady pre uspokojenie tohto dopytu. Z toho vyplýva, že na projektovom území sa môže 

cestovný ruch stať jedným z vedúcich odvetví hospodárstva. V záujme toho, aby rozvoj 

cestovného ruchu priniesol očakávané pozitívne výsledky, a aby bol dlhodobo udržateľný, 

potrebujeme tak analýzu cestovného ruchu, ako aj analýzu jeho prostredia (vrátane vplyvu 

tohto odvetvia na životné prostredie, a spoločensko-hospodárske činitele). 

V súvislosti s vplyvom cestovného ruchu na hospodárstvo, spoločenské pomery a životné 

prostredie, máme k dispozícii bohatú odbornú literatúru, najmä pre oblasť udržateľného 

rozvoja. Skúmanie týchto vplyvov odborná literatúra nazýva prieskum vplyvov cestovného 

ruchu, resp. prieskum únosnosti cestovného ruchu. Vo všeobecnosti môžeme povedať, že 

negatívne vplyvy cestovného ruchu sa objavujú najmä v vplyvoch na prírodu, kým na 

hospodárstvo vplýva v mnohých ohľadoch pozitívne – z toho dôvodu sa prieskum únosnosti 

vzťahuje len na vplyv na životné prostredie. Plánované investície v oblasti cestovného ruchu 

prinášajú hospodárske a ekologické riziká – predovšetkým na miestnej úrovni -, s ktorými 

musíme bezpodmienečne rátať pri zakladaní spoločnej stratégie cestovného ruchu miest Győr 

a Dunajská Streda. 

Pri odhaľovaní týchto rizík musíme v prvom rade poznať systém, činitele a prvky moderného 

cestovného ruchu – ako tieto faktory vplývajú na miestny spoločenský, hospodársky a kultúrny 

život, na spoločenské vzťahy a na kvalitu života miestneho obyvateľstva. Cestovný ruch miest 

Győr a Dunajská Streda – z hľadiska obchodnej činnosti –ovplyvňujú rovnaké hospodárske sily, 

ako ktorékoľvek iné odvetvie: dopyt a ponuka. Hlavnými účinkujúcimi systému sú turisti 

a miestni obyvatelia navštevovanej destinácie, vrátane zamestnancov a podnikateľov v oblasti 

cestovného ruchu, ktorí turistov prijímajú. Vzťah medzi dopytom a ponukou znamená 

v každom prípade aj medziľudské a spoločenské vzťahy. Systém cestovného ruchu (absorbujúc 

turistu ako tvorcu dopytu a miestny sektor cestovného ruchu ako tvorcu ponuky) je otvoreným 

systémom, ktorý je vo vzájomnom vzťahu s prvkami spoločenského, kultúrneho, politického, 

hospodárskeho, prírodného a technologického prostredia. Podľa toho teda jednotlivé činitele 

životného prostredia (počnúc prírodným prostredím tvoreným Dunajom a jeho prítokmi, cez 

kultúrne podujatia až po úlohu, ktorú Győr zohráva v automobilovom priemysle) vo veľkej 

miere vplývajú na rozvoj cestovného ruchu, a cestovný ruch pôsobí spätne na svoje prostredie. 

Tento vzájomný vplyv môže byť v každom prípade negatívny i pozitívny, práve preto musíme 

aj v prípade spoločných investícií oboch miest v oblasti cestovného ruchu rátať s mnohými 

rizikami. 
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V tejto podkapitole delíme negatívne vplyvy, riziká cestovného ruchu do troch hlavných 

kategórií: spoločensko-kultúrne, hospodárske a fyzicko-ekologické riziká (toto zoskupenie nie 

je ostro ohraničené, pretože vplyvy jednotlivých kategórií sú sčasti priechodné a tie isté zmeny 

možno zaradiť do viacerých kategórií): 

 Spoločensko-kultúrne riziká cestovného ruchu v dôsledku jeho rozvoja spočívajú 

v zmene kvality života, rozdelení práce, hodnotovom rebríčku a organizovaní komunity 

miestneho obyvateľstva. 

 Hospodárske riziká cestovného ruchu môžeme definovať ako negatívne zmeny 

v charaktere a štruktúre miestneho hospodárstva v dôsledku rozvoja cestovného ruchu. 

 Fyzicko-ekologické riziká cestovného ruchu sú negatívne zmeny prírodnom 

a budovanom prostredí hostiteľskej destinácie spôsobené rozvojom cestovného ruchu. 

Kým spoločenský vplyv znamená najmä zmeny v každodennom živote miestneho 

obyvateľstva, jeho prispôsobenie sa prítomnosti a prevádzkovaniu sektora cestovného ruchu, 

kultúrne vplyvy spôsobujú zmeny v hodnotovom a normatívnom systéme miestnej komunity, 

a zároveň ovplyvňujú aj spoločenské vzťahy a kultúru daného spoločenstva. Spoločenské riziká 

generované cestovným ruchom pôsobia zväčša krátkodobo, a kultúrne vplyvy zas skôr 

dlhodobo. Pri skúmaní systému cestovného ruchu je najevidentnejšou kategóriou počet 

turistov. Popri absolútnych číslach musíme zohľadniť jednak pomer turistov a miestneho 

obyvateľstva (toto zohráva významnú úlohu pri miere vplyvu, resp. v pozorovaní vplyvu), a na 

druhej strane rozloženie dopytu v čase a priestore (napr. sezónnosť príchodu turistov, územná 

koncentrácia v rámci destinácie). 

Podľa údajov Svetovej organizácie cestovného ruchu (UNWTO) počet prichádzajúcich turistov 

dosiahol v medzinárodnom meradle v roku 2016 číslo 1 244 miliónov (od roku 2010 je to 

v poradí už siedmy rok, keď zaznamenali nárast), v rámci ktorého v Európe v roku 2016 

registrovali príchod 612,4 miliónov medzinárodných turistov. Je nesporné, že hospodársky 

a spoločenský jav takéhoto objemu je významne vplýva na hospodársky, spoločenský 

a kultúrny život dotknutých krajín – tj. takmer na všetky štáty Zeme, a veľkou mierou prispieva 

k zmene fyzického prostredia ľudstva. Maďarsko a Slovenská republika síce na medzinárodnej 

úrovni nepatria medzi destinácie generujúce najväčší obrat, avšak v porovnaní s ich rozlohou 

a počtom obyvateľov príchod zahraničných turistov nie je zanedbateľný (prvý údaj uvádza 5,3 

miliónov, druhý 2 milióny pricestovaní v roku 2016). 

Okrem globálnych trendov, zvykov a z nich vyplývajúcich rizík medzinárodného cestovného 

ruchu dominujú v projektovej oblasti skôr miestne, vnútroštátne špecifiká. Popri zahraničných 

návštevníkoch je totiž tak v Trnavskom samosprávnom kraji, ako aj v Župe Győr-Moson-

Sopron rozhodujúci počet domácich turistov a nimi strávené nocľahy. V porovnaní s tristotisíc 
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obyvateľmi úzko vzatého územia projektu (podľa údajov Centrálneho štatistického úradu 

Maďarska mal v roku 2016 Győrsky okres 193 445 obyvateľov, kým v Dunajskostredskom 

okrese žije 119 695 osôb), nie sú zanedbateľné spoločenské, hospodárske a ekologické vplyvy, 

ktoré sa môžu vyskytnúť v dôsledku 2,6 miliónov nocľahov (z toho v Trnavskom 

samosprávnom kraji 1 351 121, a v Župe Győr-Moson-Sopron 1 264 314 nocľahov) strávených 

takmer miliónom turistov v Trnavskom samosprávnom kraji (v roku 2017 to bolo 366 717 osôb) 

a v Župe Győr-Moson-Sopron (572 592 osôb). 

Miera a druh týchto rizík vo veľkej miere závisí od spoločensko-kultúrnych pomerov území, 

odkiaľ turisti prichádzajú, od ich vekového zloženia, príjmov, zvykov spojených s konzumáciou 

kultúry a uvedomelosti vo vzťahu k životnému prostrediu. Podľa štatistických údajov, ktoré 

máme k dispozícii môžeme konštatovať, že 58% z celkového počtu 190 337 hostí, ktorí sa 

v roku ubytovali v komerčných ubytovacích zariadeniach mesta Győr, bolo zahraničných. Počet 

registrovaných hostí v roku 2017 predstavuje 63,5%-ný nárast v porovnaní s údajmi z roku 

2010, kým nimi strávený počet nocľahov vzrástol v uplynulom období o 78,5% (v roku 2017 zo 

bolo 417 491 nocľahov). Priaznivé a nepriaznivé zmeny spojené s cestovným ruchom sú 

rozdielne aj podľa toho, či hostia prichádzajú do danej obce nárazovite (na jeden-jeden deň) 

alebo rovnomerne (napr. skúmajúc v mesačnom meradle): kým festivaly a hromadné podujatia 

sústredené do 1-2 dní znamenajú záťaž pre životné prostredie a bezpečnostné riziká, zatiaľ 

sezónny dopyt cestovného ruchu prináša skôr hospodárske riziká (napr. nedostatok 

pracovných síl, inflácia). Skúmajúc slovenskú a maďarskú stranu projektového územia Trnavský 

samosprávny kraj v roku 2017 presiahol (3,68 nocľahov), a Župa Győr-Moson-Sopron (2,2 

nocľahov) nedosiahla celoštátne hodnoty svojej krajiny (Slovensko 2,78; Maďarsko 2,5 

nocľahov) v porovnaní s priemerným časom stráveným v destinácii registrovanými hosťami. 

Priemerný čas, ktorý hostia strávili v Győri (2,2 nocí) sa zhoduje s hodnotou meranou v rámci 

župy, avšak zároveň musíme konštatovať, že na rozdiel od celoštátneho trendu, strávia 

v meste viac času tuzemskí hostia (2,6 nocľahov), ako zahraniční turisti (1,9 nocľahov). 

Rozloženie príchodu hostí v rámci roka možno nazvať rovnomerným najmä v prípade 

tuzemských turistov. Počet zahraničných hostí vykazuje miernu sezónnosť (viď obrázok č. 2). 

Priemerný čas strávený turistami je z mnohých hľadísk významným z dôvodu spoločensko-

kultúrnych vplyvov. Jednak ovplyvňuje aj to, aký vzťah sa môže zrodiť medzi turistom 

a miestnymi obyvateľmi (čím je strávený čas kratší, tým väčšia je pravdepodobnosť povrchného 

vzťahu), na druhej strane turisti, ktorí sa v destinácii zdržia kratší čas, minú aj menej peňazí – 

sociálno-ekonomické vplyvy sú teda menej priaznivé. Kratší čas spravidla zvyšuje priestorovú 

koncentráciu dopytu (vplývajúc tak napr. na systém kontaktov mesto-vidiek). 
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Obrázok č. 2: Rozdelenie registrovaných hostí v komerčných ubytovacích zariadeniach mesta Győr v roku 2017 

 

Miera a charakter spoločenských a kultúrnych zmien spôsobených cestovným ruchom je daná 

nielen charakterom turistov prichádzajúcich do okolia Győru a Dunajskej Stredy, ale aj 

charakterom miestnych obyvateľov, ktorí s turistami prichádzajú do styku, vzťahmi medzi 

turistami a miestnymi, ako aj charakterom rozvoja cestovného ruchu v danom regióne. Počet 

obyvateľov Dunajskej Stredy je 23 tisíc, kým Győr mal v roku 2017 viac ako 125 tisíc obyvateľov. 

Vývoj počtu obyvateľov predmetného regiónu je pozitívny: napriek tomu, že podobne ako 

v celoštátnym meradle, aj tu môžeme hovoriť o prirodzenom úbytku, jeho miera je menšia (v 

pomere počtu narodení i počtu úmrtí zaostáva za regionálnymi i celoštátnymi ukazovateľmi), 

ako prebytok vykazovaný v migračnej bilancii. Migračná bilancia mesta Győr je od roku 2005 

sústavne pozitívna (v tomto období sa ročne odsťahovalo priemerne 5855 osôb, 

a prisťahovalo sa 6347 osôb), týka sa predovšetkým aktívnej vekovej kategórie, a v rámci nej 

najmä mladšiu vekovú skupinu stredného veku, a viditeľne vplýva na vekové zloženie 

obyvateľstva. Aj v Győri vidíme zrýchľujúcu sa tendenciu starnutia obyvateľstva (nárast pomeru 

obyvateľov nad 65 rokov), avšak súbežne môžeme postrehnúť významný nárast aj prípade 

vekových kategórií 30-44-ročných a 0-9-ročných. 

Demografické údaje miestneho obyvateľstva, jeho zloženie podľa veku, zamestnania, 

vzdelania a príjmu, môže ovplyvňovať to, aké spoločensko-kultúrne rozdiely postrehnú medzi 
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sebou a turistami, ako aj to, aké konflikty sa môžu medzi nimi vyskytnúť. Tieto faktory môžu 

byť zároveň aj rizikami; napríklad hospodárska závislosť na cestovnom ruchu je založená aj na 

tom, aké percento miestnych pracuje v tomto sektore; kým vek a vzdelanie môže ovplyvňovať 

postoj obyvateľov vo vzťahu k jednotlivým odvetviam cestovného ruchu (napr. festivalový 

cestovný ruch). 

Dôležité je vyzdvihnúť skutočnosť, že turisti poháňaní rôznou motiváciou rôznym spôsobom 

vplývajú na spoločensko-kultúrne činitele destinácie. V súlade s týmto konštatovaním aj 

odvetvia a druhy cestovného ruchu typické pre Győr a Dunajskú Stredu vykazujú rôzne 

spoločenské, hospodárske a ekologické riziká: 

 Kultúrny cestovný ruch 

 Okrem prírodných krás sú hlavnými atrakciami cestovného ruchu historické 

a kultúrne hodnoty. Kultúrny cestovný ruch však nemá len pozitívne následky – 

v prípade budovaného dedičstva musíme brať ohľad na únosnosť pamiatky 

a zachovanie jej kvality – nesprávne využitie prináša veľké riziko (napr. hromadnými 

návštevami sa pamiatky poškodzujú; medzi zainteresovanými miestnymi subjektmi 

môže dôjsť ku konfliktom). Kultúry turistov a miestneho obyvateľstva je niekedy 

natoľko odlišná, že môžu vznikať napäté situácie. 

 Festivalový cestovný ruch, cestovný ruch spojený s podujatiami 

 Festivaly sú významnými udalosťami našich dní – okrem hospodárskej a komerčnej 

efektívnosti sú miestami stretnutia veľkého počtu návštevníkov a prinášajú zážitky – 

tým pádom krátko-, stredno- i dlhodobo pôsobia na kvalitu života miestnej 

komunity. Prístup a podpora festivalového cestovného ruchu zo strany miestnych je 

veľmi dôležitá, pretože festivaly určitým spôsobom sprostredkúvajú miestne tradície 

a kultúru pre prichádzajúcich turistov. Z toho vyplýva, že rizikom môže byť, ak 

festival miestna komunita neprijme za svoj, alebo ak festivaly spôsobujú 

komodifikáciu lokálnej kultúry – v dôsledku toho sa môžu vlastnné tradície 

miestnemu obyvateľstvu odcudziť. Krátkodobo môžu najvážnejšie negatívne 

následky spôsobiť vzťahy medzi miestnymi obyvateľmi a návštevníkmi festivalu, veď 

takéto podujatia môžu narušiť každodenný život miestnych, poškodzovať 

prostredie, prinášať vandalizmus či kriminalitu. V spojení s prípadným hlukom môže 

byť pre miestne obyvateľstvo príťažou. 

 Aktívny cestovný ruch: 

 V súvislosti s rizikami aktívneho cestovného ruchu musíme hovoriť predovšetkým 

o ekologických rizikách. Prostredie – prírodné krásy, flóra a fauna – sú atraktívnym 

činiteľom tej-ktorej oblasti, ktorej krásy turisti prichádzajúci do danej destinácie 
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vyhľadávajú. Turistov, samozrejme, láka nedotknutá príroda (čistá voda riek, čistý 

vzduch atď.), davy turistov však na únosnosť navštevovanej oblasti pôsobia 

nepriaznivo. Preplnené destináciu môžu stratiť svoju atraktivitu vyplývajúcu 

z prostredia a miestnej kultúry – tj. prídu podstatu zážitkov, ktoré turistov lákajú. 

V súvislosti so športovým cestovným ruchom, ako súčasťou aktívneho cestovného 

ruchu, musíme vyzdvihnúť spoločenské (interakcie účastníkov a miestneho 

obyvateľstva) i hospodárske (napr. vyťaženosť inštitúcií, prevádzkové náklady) 

riziká. 

 Kongresový cestovný ruch 

 Kongresový cestovných ruch je súhrnným pojmom pre cestovanie spojené so 

zamestnaním; patria sem okrem iného cesty za účelom uzatvárania obchodov, 

udržiavania a získavania kontaktov či uzatvárania zmlúv, ako aj za účelom účasti na 

rôznych konferenciách, kongresoch či výstavách a veľtrhoch. Kongresový cestovný 

ruch v mnohom závisí od hospodárskej konjuktúry (periodicitu kongresového 

cestovného ruchu zásadným spôsobom ovplyvňujú projekty a investičné akcie 

podnikov, ako aj ich časový harmonogram). Práve preto vysoký pomer jedného 

odvetvia v rámci miestneho hospodárstva môže znamenať v prípade recesie (napr. 

v automobilovom priemysle) riziko z dôvodu závislosti na danom odvetví. 

V súvislosti s ekologickými rizikami musíme spomenúť väčšie kongresy, pretože 

počet účastníkov generuje nárazový nával návštevníkov, ktorý silne zaťaží 

infraštruktúru a môže generovať spoločenské protiklady. 

 Zdravotný cestovný ruch 

 V prípade zdravotného cestovného ruchu musíme vyzdvihnúť jeho vplyv na životné 

prostredie a riziká udržateľnosti obchodu. Množstvo, teplota a kvalita liečivých 

a termálnych vôd používaných v inštitúciách – a tým pádom aj cestovný ruch na 

týchto službách založený – môže byť dlhodobo zabezpečená len v prípade 

správnej regulácie spotreby vody. Odvádzanie nespracovanej použitej liečivej 

a termálnej vody do prírodných vodných tokov môže znečisťovať prostredie. Na 

druhej strane však pri projektovaní a prevádzkovaní rôznych inštitúcií zdravotného 

cestovného ruchu sa stáva čoraz významnejším hľadiskom využívanie 

recyklovateľných, obnoviteľných zdrojov energie, resp. spracovávanie použitej 

termálnej vody. 
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6.1 Ekologické riziká 

Ako rýchlo sa rozmáhajúce odvetvie, vyvíja cestovný ruch čoraz väčší tlak na prírodné zdroje a 

prostredie. Dlho bol vnímaný ako „biele priemyselné odvetvie” (tj. ako činnosť, ktorá nepôsobí 

nepriaznivo na životné prostredie, avšak v prípade mimoriadne frekventovane navštevovaných 

destinácií sa časom prejavili negatívne ekologické následky cestovného ruchu. Význam 

vzájomného vplyvu prostredia a cestovného ruchu sme si uvedomili až v posledných rokoch. 

Prieskumy účinkov cestovného ruchu sa zameriavajú najmä na bezprostredný vplyv turistov 

(napr. konzumných návykov) na životné prostredie, kým iné metódy skúmajú ekologické vplyvy 

inštitúcií, ktoré turistov obsluhujú (napr. emisie inštitúcií). Najväčšie riziká generuje vodná 

a suchozemská doprava, energetické nároky budov a inštitúcií, ako aj produkcia odpadu; 

s cestovným ruchom však súvisí aj otázky pôdnej erózie a vplyvu na biologickú rôznorodosť. 

Okrem jednoznačných krátkodobých hospodárskych výhod prináša dynamický rozmach 

cestovného ruchu aj ekologické a hospodárske riziká. Ak cestu rozvoja strategicky dobre 

nevymedzíme, rozvoj cestovného ruchu pôjde čoskoro na úkor prírodných zdrojov 

prostredníctvom znečisťovania životného prostredia a zásahov do ekotopu voľne žijúcich 

zvierat. Masový cestovný ruch môže strednodobo ohroziť aj pokoj a nedotknutosť prírody, 

ktorá je dôležitým lákadlom pre návštevníkov – v dôsledku toho potom klesne aj počet 

turistov. 

Možné negatívne vplyvy cestovného ruchu na prírodné zdroje energie: 

 Prehnané, neudržateľné používanie prírodných zdrojov (napr. spotreba vody, energie, 

stavebných materiálov, v mnohých prípadoch koncentrovane v priestore a čase). 

 Používanie pôdy na účely cestovného ruchu, ubytovacie zariadenia, dopravné trasy 

a iná infraštruktúra odoberá iné odvetvia o potrebné územia. 

 Zmenený obraz krajiny stráca svoje spoločensko-kultúrne, estetické, náboženské a iné 

hodnoty, už nie je vhodný na oddych a relaxáciu. 

 Priam vplyv na druhové zloženie a voľne žijúce zvieratá (poľovanie na určité druhy 

zvierat môže byť konkrétnym cieľom cestovného ruchu). 

 Zmena a rozkúskovanie biotopu voľne žijúcich zvierat a ekosystému (rozvoj 

infraštruktúry môže od seba oddeliť (kŕmne či rozmnožovacie mieste, alebo trasy 

putovania zvierat). 

 Vznik veľkého množstva odpadu, kontaminácia prírodných vodných telies neošetrenou 

odpadovou vodou. 

 Znečistenie zvukom a znečistenie ovzdušia, spôsobené predovšetkým dopravou. 
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Ekologické vplyvy cestovného ruchu môžeme interpretovať aj z iného hľadiska. V tomto 

prípade neskúmame vplyv cestovného ruchu na prostredie, ale – v záujme reálneho 

porovnania vzťahov – opačne: berieme do úvahy vplyv fyzického prostredia na cestovný ruch. 

Návštevnosť totiž vo významnej miere závisí od kvality a stavu prírodného prostredia; určité 

ekologické riziká (napr. hrozba povodní) môžu turistov od návštevy určitej lokality odradiť aj 

v prípade, že takáto udalosť ohrozuje dané územie len veľmi zriedkavo (napr. raz ročne). 

Takéto okolnosti však neohrozujú len turistov, ale aj samotné atrakcie, resp. poskytovateľov 

služieb. Znižujú tým hodnotu zájazdov, resp. ba môžu spochybniť aj samotnú existenciu 

cestovného ruchu v lokalite. 

Podľa Národnej stratégie klimatických zmien, musíme v oblasti cestovného ruchu rátať s tromi 

veľkými výzvami: uplatňovaním udržateľnosti, bezpečnosťou a trvalým alebo neočakávanými 

následkami klimatických zmien. Predvídateľnosť počasia pre turistickú činnosť veľmi dôležitá – 

v dôsledku globálneho otepľovania a klimatických zmien však môže mať vážne následky. 

Karpatská kotlina sa rozprestiera na rozhraní regiónov vlhkého oceánskeho, suchého 

kontinentálneho a v lete suchého, v zime vlhkého mediteránneho podnebia. V tejto hraničnej 

zóne môže mať za následok veľké zmeny už aj menší posun podnebných pásiem. Scenáre na 

túto tému tvrdia: zosilnením skleníkového efektu sa domáce podnebie stáva suchším 

a slnečnejším. Podľa určitých simulačných modelov sa v tejto oblasti budú vyskytovať letá 

priemerne až o 6 °C teplejšie, ako doteraz. Vo výkyvoch teplôt môžeme očakávať značné 

posuny: v budúcnosti môžeme rátať so zriedkavejším výskytom chladných teplotných 

extrémov, a s častejšími extrémne vysokými teplotami. Do roku 2050 môže vzrásť počet dní, 

keď budú platiť výstrahy pred extrémne vysokými teplotami, až o 30. Podľa analýz trendov 

v Karpatskej kotline vykazuje hustota a miera extrémnych zrážok v druhej polovici 20. storočia 

jednoznačne rastúcu tendenciu, avšak celkové množstvo úhrnu zrážok bolo menšie. 

Pravdepodobne bude o 5-20% menej daždivých dní, zrážky však budú oveľa intenzívnejšie 

(najmä na jeseň a v zime). Nečakané udalosti počasia môžu významne ovplyvniť vývoj 

cestovného ruchu, najmä jeho odvetví spojených s pobytom v prírode, tj. aktívneho 

cestovného ruchu. Extrémne počasie môže prechodne hoci aj úplne znemožniť vodný 

turizmus, ktorý je pre túto oblasť charakteristický (napr. zmena koryta rieky, nebezpečnejšie 

prúdy, v dôsledku povodne zaplavenie prístavov, kempingov a kúpalísk. 
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6.2 Matrix miestnych spoločenských, hospodárskych a ekologických rizík a ich možných riešení 

IDENTIFIKÁCIA RIZÍK 
PRAVDEPODOBNOSŤ 

VÝSKYTU 

NÁSLEDKY Z 

HĽADISKA 

STRATEGICKÝCH 

CIEĽOV 

SPÔSOB RIEŠENIA 

Spoločenské riziká 

V odvetví sa v dôsledku procesov na trhu pracovných 

síl objavuje vysoká miera fluktuácie a trvalý 

nedostatok kvalifikovanej pracovnej sily (napr. z 

dôvodu odlivu pracovných síl do veľkých podnikov 

automobilového priemyslu v regióne). 

vysoké vysoké 

Sledovanie a analýza procesov trhu práce, podpora účasti 

na programoch aktívneho trhu práce. Vytvorenie 

kvalitného cestovného ruchu, opatrenia za účelom 

vybielenia odvetvia, zvyšovanie atrakcie práce v oblasti 

cestovného ruchu. 

Nepriaznivé demografické zmeny v regióne (napr. 

starnúca populácia, migrácia, zmena štruktúry 

domácností) dlhodobo ohrozujú rozvoj cestovného 

ruchu. 

stredné stredné 

Posilnenie schopnosti obcí udržať obyvateľov doma, 

zvyšovanie schopnosti tvorby pracovných miest a 

atraktívnosti v oblasti cestovného ruchu. 

Zloženie turistov prichádzajúcich do regiónu (príjmy, 

kultúrne pozadie, uvedomelosť voči prostrediu, 

spotrebiteľské návyky v oblasti kultúry) sa veľmi líši od 

zloženia miestneho obyvateľstva – spôsobuje 

spoločenské napätie. Cestovný ruch prináša 

negatívne zmeny v hodnotovom a normatívnom 

rebríčku miestnych komunít, ovplyvňuje spoločenské 

vzťahy a kultúru komunity. 

nízke nízke 

Skúmanie postoja miestneho obyvateľstva k cestovnému 

ruchu. Plánovanie investícií v oblasti cestovného ruchu na 

základe mnohostranných partnerstiev a so zapojením 

obyvateľov, zohľadnenie miestneho hodnotového rebríčka 

pri segmentácii a vytváraní cieľových skupín. 

Obyvatelia budú mať záujem na vytvorení spoločnej 

budúcnosti cestovného ruchu oboch obcí určením 

potrebných investícií a na ich realizácii. 

stredné vysoké 

Obe obce musia klásť dôraz na vytvorenie a udržanie 

miestnej identity a určenie svojej vizáže, predovšetkým v 

rámci soft aktivít 
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IDENTIFIKÁCIA RIZÍK 
PRAVDEPODOBNOSŤ 

VÝSKYTU 

NÁSLEDKY Z 

HĽADISKA 

STRATEGICKÝCH 

CIEĽOV 

SPÔSOB RIEŠENIA 

Cestovný ruch prináša negatívne zmeny v 

hodnotovom a normatívnom rebríčku miestnych 

komunít, ovplyvňuje spoločenské vzťahy a kultúru 

komunity. 

nízke nízke 

Plánovanie investícií v oblasti cestovného ruchu na základe 

mnohostranných partnerstiev a so zapojením obyvateľov, 

zohľadnenie miestneho hodnotového rebríčka pri 

segmentácii a vytváraní cieľových skupín. 

Cestovný ruch vytvára pre miestnych obyvateľov lne 

sezónnu prácu, ktorá si nevyžaduje žiadnu 

kvalifikáciu, odvádza pracovnú silu od klasických 

hospodárskych odvetví (napr. od poľnohospodárstva 

okolitých obcí), môže mať za následok príliv 

sezónnych pracovných síl. 

stredné nízke 
Sledovanie a analýza procesov trhu práce, podpora účasti 

na programoch aktívneho trhu práce. 

Nedostatok pozitívneho prístupu k návštevníkom, 

neznalosť cudzích jazykov v kruhu podnikateľov a 

miestneho obyvateľstva sťažuje komunikáciu, vedie k 

napätiu a separácii turistov. 

nízke nízke 
Inšpirovanie vzdelávania, kurzov, sebavzdelávania pre 

podnikateľov (formovanie povedomia, poradenstvo) 

Investície v oblasti atrakcií zhoršia, resp. nezlepšia 

vzťah podnikateľov a obyvateľov k cestovnému 

ruchu; v súvislosti s plánovanými investíciami a 

podujatiami cestovného ruchu sa prejavuje negatívny 

postoj, protest miestneho obyvateľstva. 

stredné vysoké 

Zabezpečenie partnerstiev na vysokej úrovni, sústavná 

komunikácia s obyvateľstvom, organizovanie miestnych 

fór, zavádzanie nových metód plánovania (napr. 

komunitné plánovanie). 

Dočasné kolísanie dopytu cestovného ruchu v hlavnej 

sezóne môže mať za následok preťaženie existujúcej 

infraštruktúry, ktoré sa smerom k miestnym 

obyvateľom prejavuje zhoršením kvality služieb, 

obmedzení v oblasti spotreby alebo preplnení (napr. 

vo forme dopravnej zápchy). 

stredné nízke 

Ponuka kultúrnych programov, vypracovanie ročného 

kalendára podujatí, preferovanie určitých odvetví 

cestovného ruchu (napr. zdravotný cestovný ruch) v 

záujme zníženia činiteľov sezónneho charakteru. 
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IDENTIFIKÁCIA RIZÍK 
PRAVDEPODOBNOSŤ 

VÝSKYTU 

NÁSLEDKY Z 

HĽADISKA 

STRATEGICKÝCH 

CIEĽOV 

SPÔSOB RIEŠENIA 

Oslabenie identity národností, zmiznú tradície, ktoré 

sú podmienkou kultúrneho cestovného ruchu a 

cestovného ruchu zameraného na podujatia. 

nízke vysoké 

Pestovanie kultúrnych tradícií regiónu, ich využitie pre 

účely cestovného ruchu, podpora miestnych producentov 

a regiónu (imidž, kultúra a tradície, miestni remeselníci, 

malopodnikateľská činnosť v oblasti drobného priemyslu a 

poskytovania služieb, vytvorenie a spracovanie miestnych 

produktov); vypracovanie programov a iniciovania 

spolupráce na miestnej a regionálnej úrovni (napr. 

regionálny brand, imidž). 

Nerovnomerné rozdelenie profitu a hospodárskeho 

zisku medzi členmi miestnej komunity; nárast 

spoločenskej nerovnosti 

stredné stredné 

Použitie (daňových) príjmov z cestovného ruchu na 

sociálne ciele, podpora sociálneho hospodárstva a 

neziskových aktivít (združenia, družstvá, nadácie) a 

sociálneho/komunitného podnikania. 

Rozvoj cestovného ruchu prináša nárast 

organizovanej a individuálnej trestnej činnosti. 
nízke nízke 

Riešenie a zlepšenie verejnej bezpečnosti prostredníctvom 

činností zameraných na predchádzanie kriminalite, 

zlepšenie bezpečnosti a verejného poriadku, ako aj 

pestovania vzťahov a spolupráce s orgánmi samosprávy. 

Zapojenie cieľových skupín rovnosti šancí – 

zdravotne postihnutých, inak hendikepovaných – do 

cestovného ruchu sa neuskutoční. 

vysoké stredné 

Dodržiavanie právnych predpisov, uplatňovanie hľadísk 

rovnosti šancí pri investíciách v oblasti cestovného ruchu: 

dôsledná bezbariérovosť, zapojenie odborníkov v záujme 

správneho projektovania, zapájanie záujmových skupín do 

plánovania a realizácie. Rozvíjať citlivosť poskytovateľov 

služieb cestovného ruchu, formovanie aspektov. 

Zmeny miestnych politických trendov, personálnom 

zložení rozhodujúcich orgánov, ktoré vplývajú na 

rozpočtové a legislatívne rámce, resp. na 

predchádzajúce priority rozvoja (cestovného ruchu), 

či dané projekty. 

nízke nízke 

Smernice, investičné plány, projekty politiky cestovného 

ruchu vypracovaných so zapojením miestnej komunity a 

založených na spoločenských, kultúrnych, hospodárskych 

zdrojoch regiónu. 



 
Projekt „CULTACROSS” 

Plán hodnotenia rizík a núdzového riadenia kultúrnej a turistickej spolupráce medzi Győr a Dunajskou Stredou 

 

 

37 

IDENTIFIKÁCIA RIZÍK 
PRAVDEPODOBNOSŤ 

VÝSKYTU 

NÁSLEDKY Z 

HĽADISKA 

STRATEGICKÝCH 

CIEĽOV 

SPÔSOB RIEŠENIA 

Hospodárske riziká 

Trvalo vysoký podiel sivého a čierneho hospodárska 

v miestnom cestovnom ruchu 
vysoké vysoké 

Efektívne vystupovanie v oblasti dodržiavania legislatívy, 

resp. pri kontrole, vykazovaní a sankciách priestupkov. 

Makrohospodárska situácia Maďarska a tým pádom 

aj hospodárskej vyhliadky cestovného ruchu sa vo 

veľkej miere negatívne zmenia. 

STREDNÉ VYSOKÉ 

Sústavný monitoring hospodárskeho prostredia, včasná 

kontrola trendov rozvoja cestovného ruchu. Korekcia a 

vyváženie plánu príjmov a nákladov cestovného ruchu, 

opatrenia v záujme zachovania pracovných miest a 

iniciovania trhu práce. 

V dôsledku významného poklesu príjmov 

použiteľných na voľnočasové aktivity tuzemský 

cestovný ruch slabne. 

stredné vysoké 

Klásť veľký dôraz na marketingovú činnosť, organizovanie 

programov vysokej kvality, mobilizujúcich široké vrstvy 

obyvateľstva, vytvorenie individuálnej ponuky programov. 

V dôsledku nepriaznivých zmien legislatívy 

upravujúcej pravidlá cestovného ruchu výnosy 

cestovného ruchu zaostávajú za plánovanými 

stredné stredné 
Sústavné sledovanie zmien legislatívy. Pružné, rýchle 

reagovanie na zmeny v legislatíve 

Profit cestovného ruchu uniká z oblasti stredné nízke 

Uprednostňovanie rozvoja hospodárstva zameraného na 

miestne produkty, podporu malých a stredných 

podnikateľov. 

V hospodárskej a zamestnaneckej štruktúre oblasti 

vznikne prílišná závislosť od cestovného ruchu. 
nízke nízke 

V oblasti rozvoja hospodárstva klásť dôraz na vytvorenie 

diverzifikovanej ekonomickej štruktúry stojacej na 

viacerých nohách. 

Dlhodobá stagnácia, pokles počtu nocľahov. nízke vysoké 

Uvedomelá komunikácia a budovanie značky cestovného 

ruchu, posilnenie väzieb pomocou prostriedkov 

cestovného ruchu. Vytvorenie ponuky kvalitných zážitkov 

a správneho pomeru ceny a hodnoty pre turistov. 

Narastie rozdiel medzi preferovanými centrami 

cestovného ruchu a oblasťami, ktorých sa cestovný 

ruch takmer nedotýka 

nízke nízke 

Komplexné produkty cestovného ruchu, vývoj spoločných 

balíkov, vytváranie siete cestovného ruchu, vytvorenie 

cezhraničnej spolupráce medzi regiónmi cestovného 

ruchu. 
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IDENTIFIKÁCIA RIZÍK 
PRAVDEPODOBNOSŤ 

VÝSKYTU 

NÁSLEDKY Z 

HĽADISKA 

STRATEGICKÝCH 

CIEĽOV 

SPÔSOB RIEŠENIA 

Ekologické riziká 

Pláované investície v oblasti atrakcií cestovného 

ruchu narušia ekologickú rovnováhu danej oblasti. 
nízke vysoké 

Potrebná príprava, plánovanie zásahov z ekologického 

hľadiska, uprednostňovanie tradičných druhov a 

chránených biotopov. Starostlivé sledovanie realizácie v 

súlade s implementačnými projektmi. Rozloženie rizík s 

investorom 

Zhoršenie kvality prírodného prostredia, škodlivé 

vplyvy cestovného ruchu na prostredie. 
nízke vysoké 

Počas investičnej činnosti v oblasti cestovného ruchu 

dôsledne uplatňovať aspekty udržateľnosti založenej na 

danostiach krajiny. 

Extrémne počasie (dlhé  obdobia sucha a horúcich 

dní, nezvyčajné počasie pre dané ročné obdobie) v 

dôsledku globálneho otepľovania môžu byť 

prekážkami investičnej činnosti a stavebných prác v 

oblasti cestovného ruchu. 

nízke nízke 

Plánovanie zdrojov a prác vystavených prírodným 

vplyvom na obdobie, ktoré je potenciálne menej zaťažené 

extrémnym vplyvom; aplikácia správnych technických 

riešení počas implementácie projektov. 

Stupňovanie znečisťovania životného prostredia v 

regióne, subjekty cestovného ruchu nedbajú o 

udržateľný rozvoj. 

stredné stredné 

Informovanie obyvateľov a formovanie ekologického 

povedomia, popularizácia tuzemského cestovného ruchu 

a voľnočasových činností. Ochranná známka cestovného 

ruchu zameraná na ochranu podnebia, vypracovanie 

certifikačného systému: vyznamenanie subjektov 

cestovného ruchu (napr. ubytovacie zariadenia), ktorí sa 

zaviažu dbať o životné prostredie, odpadové 

hospodárstvo, šetria energiou a vodou, vykonávajú 

vzdelávanie a činnosť v záujme ochrany životného 

prostredia. 

Nárast počtu návštevníkov v dôsledku investícií 

znamená väčšiu ekologickú záťaž, tým pádom 

znamená riziko pre neskoršie využívanie určitých 

zdrojov. 

stredné vysoké 

V rámci rozvoja cestovného ruchu preferovať projekty a 

metódy, ktoré minimalizujú, resp. eliminujú poškodzovanie 

životného prostredia či využívania prírodných zdrojov. 
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IDENTIFIKÁCIA RIZÍK 
PRAVDEPODOBNOSŤ 

VÝSKYTU 

NÁSLEDKY Z 

HĽADISKA 

STRATEGICKÝCH 

CIEĽOV 

SPÔSOB RIEŠENIA 

Používanie pôdy na účely cestovného ruchu, 

ubytovacie zariadenia, dopravné trasy a iná 

infraštruktúra odoberá iné odvetvia o potrebné 

územia. Zmenený obraz krajiny stráca svoje 

spoločensko-kultúrne a estetické hodnoty, čo 

dlhodobo spätne vplýva na rozvoj cestovného ruchu. 

nízke stredné 

Pri vydávaní povolení a kontrole projektov a investícií 

cestovného ruchu sa ekologickým aspektom a aspektom 

užívania krajiny venuje osobitná pozornosť. 

Nečakané udalosti počasia, ekologické riziká 

významným spôsobom ovplyvňujú rozvoj určitých 

odvetví cestovného ruchu. Extrémne počasie (napr. 

hrozba povodne) môže dočasne znemožniť vodný 

turizmus charakteristický pre túto oblasť. 

stredné stredné 

Kontrola plánov - napr. vodohospodárskych - súvisiacich s 

ekologickými rizikami, uprednostňovanie aspektov 

udržateľnej ochrany pred povodňami. Regulácia 

budovania a rozvoja dopravných komunikácií, lokalít pre 

aktívne a pasívne voľnočasové aktivity, infraštruktúry pre 

športovanie a rekreáciu. 
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7. Riziká spojené s riadením a manažmentom cestovného 

ruchu 

S rozvojom svetového hospodárstva uplynulých desaťročí a vplyvom celosvetového zvýšenia 

kvality života vzrástli aj požiadavky na možnosti pestrého a kultivovaného strávenia voľného 

času. V súčasnosti je cestovný ruch významným činiteľom svetového hospodárstva, zohráva 

čoraz dôležitejšiu úlohu v hospodárskom živote mnohých krajín. V 21. storočí nám informačné 

technológie a telekomunikačné prostriedky umožňujú podrobne zmapovať jednotlivé 

destinácie, naplánovať si cestu, a vďaka rozvoju dopravných prostriedkov a systémov môžu 

turisti stráviť svoj voľný čas prakticky kdekoľvek na svete. Narastajúci dopyt v rámci cestovného 

ruchu oživil aj stranu ponuky. Podobne, ako v medzinárodnej ponuke cestovného ruchu, aj 

v regióne miest Győr a Dunajská Streda sa objavili nové atrakcie a vzrástol objem služieb. 

Výsledkom týchto procesov je silná konkurencia v rámci sektora cestovného ruchu, vplytov 

rozširujúcej sa ponuky a toku informácií sa turisti stávajú čoraz sofistikovanejšími 

a uvedomelejšími. Vyhľadávajú komplexné služby šité na mieru, v centre so zážitkom, ktorý 

daná destinácia ponúka. Najvýznamnejším prvkom destinácie je atrakcia ponúkajúca jedinečný 

zážitok, ku ktorej sa na spôsob reťaze zážitkov pripájajú ďalšie služby spojené s cestovaním 

a pobytom, infraštruktúra, prírodné a spoločenské prostredie. Z toho vyplýva, že komplexný 

zážitok, reťaz zážitkov sa nemôže spájať s jediným subjektom – môžeme ho dosiahnuť výlučne 

zosúladenou činnosťou poskytovateľov služieb a miestnych subjektov destinácie. Medzi 

miestne subjekty zaraďujeme majiteľov atrakcií a poskytovateľov služieb, samosprávy, 

organizácie cestovného ruchu, ďalších účastníkov hospodárskej sféry, zainteresované civilné 

organizácie, a  ako prijímajúce prostredie aj miestne obyvateľstvo. V rozvinutejších 

destináciách v dôsledku komplexnosti ponuky cestovného ruchu vznikol systém riadenia 

cestovného ruchu disponujúci jednoznačnou zodpovednosťou a kompetenciami, potrebným 

financovaním a požadovanou odbornosťou. Rámec prevádzkovania integrovaného systému 

miestneho, resp. regionálneho cestovného ruchu tvoria oblastné organizácie cestovného 

ruchu (OOCR), ktoré v rámci danej destinácie spájajú vymenované subjekty. Poznáme celý rad 

foriem prevádzkovania a financovania riadenia a manažmentu cestovného ruchu. 

Na Slovensku vykonáva štátnu riadiacu činnosť cestovného ruchu Ministerstvo dopravy 

a stavebníctva Slovenskej republiky, ktorého súčasťou je od roku 2017 aj Slovenská agentúra 

cestovného ruchu (SACR). V záujme vykonávania úloh jednotného štátneho odborného 

riadenia, koordinácie podujatí, vývoja produktov cestovného ruchu a pohostinstva založili 

Maďarsku v roku 2016 Maďarskú agentúra cestovného ruchu (Magyar Turisztikai Ügynökség) 

(Nariadenie vlády č. 1156/2016 (III.31.) o opatreniach v záujme vytvorenia systému štátnych úloh 

a inštitúcií pre oblasť cestovného ruchu). 
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Najbližšie k dopytu a ponuke cestovného ruchu má lokálna úroveň zastúpená miestnymi 

samosprávami. Na základe maďarských i medzinárodných skúseností je ďalekosiahlo 

akceptovaná skutočnosť, že v cestovnom ruchu je veľmi dôležité budovanie a rozvíjanie zdola 

nahor. V záujme uskutočnenia tohto princípu a konkurencieschopnosti je nevyhnutná 

koordinácia a manažment destinácie riadená vybranou organizáciou alebo subjektom. 

Najjednoduchšou organizačnou štruktúrou je variant, keď samospráva v rámci vlastnej 

organizácie vymenuje referenta pre cestovný ruch, resp. založí kanceláriu cestovného ruchu. 

Pre stanovenie dlhodobých tendencií a odbornú kontrolu rozhodnutí zas vytvorí formálnu, 

pravidelne zasadajúcu komisiu alebo fórum cestovného ruchu. Fungovanie a vykonávanie úloh 

riadenia a manažmentu cestovného ruchu je v plnej miere financované miestnou 

samosprávou. 

V rámci organizácie Mesta so župným právom Győr vykonávajú úlohy spojené vyslovene 

s cestovným ruchom nasledujúce orgány: Komisia školstva, kultúry, športu a cestovného ruchu, 

Oddelenie marketingu mesta a organizovania podujatí, a referent cestovného ruchu. Podľa 

Organizačného a prevádzkového poriadku Mesta so župným právom Győr sa mesto 

dobrovoľne podujalo zosúladiť rozvoj miestneho cestovného ruchu, vykonávať analýzu 

a hodnotenie jeho vývoja. Komisia školstva, kultúry, športu a cestovného ruchu predkladá 

Zastupiteľstvu Krátko- a dlhodobú koncepciu cestovného ruchu, kontroluje vývoj a tempo 

realizácie investícií ovplyvňujúcich cestovný ruch, resp. vplyvy investícií v oblasti cestovného 

ruchu. 

Popri povinnostiach/úlohách samosprávy – najmä v mestách podobných rozmerov ako Győr 

a Dunajská Streda – získavajú na význame spoločne miestne aktivity, uvažovanie na úrovni 

vytvárania sietí a otázka partnerstva. Zásadným cieľom miestnej spolupráce je spoločná 

prezentácia atrakcií cestovného ruchu a poskytovaných služieb oboch miest a ich okolia, a ich 

uvedenie na trh spôsobom, aby sa navzájom posilňovali a nekonkurovali jeden druhému. 

Miestne organizácie cestovného ruchu vznikajúce v mikroregiónoch a obciach disponujúcich 

potrebným potenciálom cestovného ruchu úzkou spoluprácou miestneho obyvateľstva, 

samosprávy a poskytovateľov služieb cestovného ruchu, majú nasledujúce úlohy: 

 Marketing, PR a komunikačná činnosť (napríklad publikácie, plánovanie komunikačných 

kampaní, účasť na výstavách a veľtrhoch); 

 Vývoj služieb a produktov cestovného ruchu, prieskum; 

 Poskytovania informácií (prevádzkovanie Turistickej informačnej kancelárie); 

 Plánovanie (vypracovanie projektov, manažment implementácie, monitoring); 

 Založenie a prevádzkovanie informačnej databanky; 
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 Projektový manažment (vypracovanie projektov, sledovanie výziev na podávanie 

žiadostí, poradenstvo); 

 Prilákanie poskytovateľov služieb do regiónu (vytvorenie podnetného systému); 

 Zabezpečenie kvality (vypracovanie a prevádzkovanie certifikačného systému); 

 Spolupráca so subjektmi cestovného ruchu, koordinácia; 

 zastupovanie odborných záujmov, lobovanie, poradenstvo; 

 vzdelávanie a kurzy (organizovanie prednášok, odborného vzdelávania, kvalifikačných 

kurzov, formovanie prístupu). 

 

Samospráva však okrem uvedeného musí venovať osobitnú pozornosť logistike (možnosti 

dopravy, parkovanie), kvalite mestského prostredia (bezpečnosť dopravy, parky, pešie zóny, 

čistota) a vhodnému vytvoreniu rekreačných zón (zábava, nakupovanie, ponuka 

voľnočasových aktivít). 

Na dynamicky sa rozvíjajúcom trhu cestovného ruchu je nevyhnutné, aby sa cezhraničný 

región s mestami Győr a Dunajská Streda v záujme zabezpečenia svojej 

konkurencieschopnosti zhostil vyššie uvedených úloh. Bez vhodného organizačného pozadia, 

regionálnej spolupráce a bez služieb zameraných na miestne produkty a podnikanie: 

 destináciu turista zosobňujúci dopyt nedokáže identifikovať, nie je pre neho príťažlivá; 

 destinácia nemá na trhu cestovného ruchu jedinečný dizajn; 

 prostriedky marketingu nemožno aplikovať cielene, sú menej efektívne; 

 pokračuje doterajšie spontánne vytváranie cestovného ruchu; 

 silnie rozkol, bezradnosť a neistota medzi subjektmi cestovného ruchu; 

 možnosti cestovného ruchu zostávajú nevyužité – prinášajúc množstvo negatívnych 

následkov; 

 budú chýbať perspektívy presahujúce rámec obcí; 

 presadzovanie záujmov regiónu zostane obmedzené. 
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7.1 Matrix rizík spojených s riadením a manažmentom cestovného ruchu a ich možné riešenie 

IDENTIFIKÁCIA RIZÍK 
PRAVDEPODOBNOSŤ 

VÝSKYTU 

NÁSLEDKY Z 

HĽADISKA 

STRATEGICKÝCH 

CIEĽOV 

SPÔSOB RIEŠENIA 

Nepodarí sa vytvoriť potrebnú spoluprácu s 

miestnymi subjektmi. 
NÍZKA STREDNÁ 

Zapojenie miestnych subjektov, vytvorenie informačných 

kanálov a pravidelných konzultačných fór, vytvorenie 

efektívnej regionálnej organizačnej štruktúry. 

Turistické informačné kancelárie poskytujú 

výlučne informácie o cestovnom ruchu, 

nevykonávajú funkcie manažmentu, tj. nevítajú 

návštevníkov, neinšpirujú ich, neposkytujú im 

starostlivosť. 

NÍZKA STREDNÁ 
Prostriedky a metódy manažovania návštevníkov, rozvoj 

služieb. 

Organizačné, inštitucionálne, hospodárske resp. 

kultúrne a spoločenské vzťahy s dvomi centrami 

makroregiónu a so susednými regiónmi, väčšími 

obcami nie sú dostatočne signifikantné. 

Pestovanie vzťahov sa nestane súčasťou 

tendencií rozvoja. 

VYSOKÁ NÍZKA 

Podpora vytvárania sietí, presné určenie povinností a 

kompetencií na regionálnej, krajskej/župnej a regionálnej 

úrovni. 

Nepriaznivé zmeny legislatívy upravujúcej 

pravidlá cestovného ruchu. 
STREDNÁ STREDNÁ 

Sústavné sledovanie legislatívnych zmien; pružne a rýchlo 

reagovať na zmenu právnych predpisov. 

V cezhraničnom regióne sa nepodarí dosiahnuť, 

aby miestne samosprávy, podnikatelia, 

občianske organizácie konali v záujme rozvoja 

cestovného ruchu v súlade so spoločnou 

koncepciou. 

NÍZKA NÍZKA 

Rozvoj organizačného a prevádzkového systému cestovného 

ruchu. Vytvorenie a rozširovanie pracovnej organizácie 

budovanej zdola a zastupujúcej destinácie cestovného ruchu 

daného regiónu, podpora cieľov a funkcií EZÚS Arrabona. 

Napriek tomu, že mestá Győr a Dunajská Streda 

disponuje bohatou ponukou atrakcií cestovného 

ruchu (kultúrne dedičstvo, prírodné hodnoty), 

ich manažovanie v oblasti cestovného ruchu je 

nedostatočný. 

STREDNÁ STREDNÁ 

Koordinácia programov a projektov zameraných na rozvoj 

produktov cestovného ruchu, vytvorenie informačnej siete z 

možnosťou elektronickej rezervácie a elektronickej prezentácie 

atrakcií a služieb. 
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IDENTIFIKÁCIA RIZÍK 
PRAVDEPODOBNOSŤ 

VÝSKYTU 

NÁSLEDKY Z 

HĽADISKA 

STRATEGICKÝCH 

CIEĽOV 

SPÔSOB RIEŠENIA 

Destinácia cestovného ruchu, ktorej súčasťou sú 

mestá Győr a Dunajská Streda, sa neobjavuje 

ako jednotná značka či produkt (dominuje imidž 

a výrobky s navzájom si protirečivými a 

vylučujúcimi vlastnosťami), regionálne produkty 

si nenájdu miesto na trhu. 

STREDNÁ VYSOKÁ 

Spoločná koncepcia a zosúladený vývoj produktov, marketing 

cestovného ruchu. Ponuka a marketingové odkazy regiónu sa 

objavujú v rozličnom čase na rozličných povrchoch, osloviac 

rôzne cieľové skupiny. 

K realizácii plánovaných investícií v oblasti 

cestovného ruchu nie je k dispozícii potrebný 

počet kvalifikovaných odborníkov. 

STREDNÁ VYSOKÁ 

Riziko možno krátkodobo riešiť uvedomelou HR-činnosť  

manažérskych organizácií cestovného ruchu destinácie, 

zapájaním externých poskytovateľov služieb prostredníctvom 

lepšej spolupráce s miestnymi subjektmi, resp. pripájania sa k 

vzdelávacím a pracovné miesta generujúcim programom; 

dlhodobé riešenie predstavuje lepšia spolupráca so strednými 

a vysokými školami. 

V dôsledku zmeny požiadaviek trhu a 

spotrebiteľov, resp. iných (napr. ekologických) 

činiteľov nie sú využívané kapacity, ktoré 

destinácia ponúka. 

STREDNÁ STREDNÁ 

Realizácia sústavných investícií za súčasného sledovania 

trendov trhu, zabezpečovania vysokej kvality, sledovania 

spokojnosti návštevníkov. 

Realizácia zásahov, aktivít a programov 

plánovaných v rámci stratégie cestovného ruchu 

nie je v súlade s plánovaným harmonogramom. 

NÍZKA NÍZKA 

Určenie priorít a akčného plánu rozvoja cestovného ruchu so 

zapojením miestnej komunity a subjektov v oblasti cestovného 

ruchu; plánovaná a dôsledná realizácia 

Odchod odborníkov z riadenia a manažmentu 

cestovného ruchu, z projektového tímu pre 

investície v cestovnom ruchu. 

NÍZKA STREDNÁ 

Zabezpečenie a včasné vyhľadávanie potrebnej bázy ľudských 

zdrojov počas plánovania a implementácie. Zapájanie 

externých odborníkov s dobrými referenciami. 

Nepodarí sa vytvoriť spoluprácu s ostatnými 

odvetviami 
NÍZKA STREDNÁ 

Sústavná komunikácia so zástupcami jednotlivých oblastí 

cestovného ruchu, vytvorenie pravidelných fór spolupráce. 
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IDENTIFIKÁCIA RIZÍK 
PRAVDEPODOBNOSŤ 

VÝSKYTU 

NÁSLEDKY Z 

HĽADISKA 

STRATEGICKÝCH 

CIEĽOV 

SPÔSOB RIEŠENIA 

V dôsledku nedostatkov projektovania a 

manažmentu, technických problémov, 

poveternostných podmienok, či procesov 

získavania stavebných povolení, sa oproti 

pôvodnému harmonogramu naťahuje 

implementácia projektov začatých v rámci 

stratégie. 

NÍZKA VYSOKÁ 

Starostlivé plánovanie harmonogramu prác (zohľadniť časovú 

náročnosť vybavovania úradných dokumentov, dodržiavanie 

procesných úkonov) a pravidelná kontrola termínov. Presná 

príprava projektov na vysokej odbornej úrovni (napr. 

zabezpečenie správnej prípravy dokumentov verejného 

obstarávania), starostlivý výber projektantov-investorov s 

dobrými referenciami. 

Výskyt komunikačných a kooperačných ťažkostí 

medzi subjektmi zúčastnenými na uskutočnení 

Stratégie. 

STREDNÁ STREDNÁ 

Systém povinností a zodpovednosti daných dielčích oblastí, 

resp. stanovenie presného a jasného spôsobu komunikácie. 

Zosúladenie práce subjektov jednotlivých odvetví, pravidelné 

kooperačné stretnutia, zabezpečenie sústavnej a aktuálnej 

informovanosti zainteresovaných subjektov. 
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8. Finančné riziká 

Odvetvie cestovného ruchu sa od roku 2010 trvalo rozmáha. Aj v Maďarsku a na Slovensku je 

ťažným odvetvím hospodárskeho rastu, významnou mierou prispieva k hospodárskej produkcii 

a vytváraniu pracovných miest. Určité regióny pokladajú cestovný ruch za kľúč k indukovaniu 

pozitívnych hospodárskych procesov – negatívne ho však môžu ovplyvniť procesy svetového 

trhu, silná konkurencia, otázky bezpečnosti i predpokladané následky klimatických zmien. Tieto 

priame alebo nepriame účinky zároveň prinášajú finančné riziká a riziká financovania. 

Z hľadiska globálnych procesov musíme vyzdvihnúť predovšetkým tie negatívne pôsobiace 

ekonomické (javy hospodárskej krízy, pokles priemyselnej produkcie, rastúca nezamestnanosť, 

neistá devízová situácia, nepriaznivá konjunktúra), legislatívne (napr. obmedzenie cestovania), 

spoločenské (napr. menej voľného času, zmena spotrebiteľských návykov) a ekologické 

činitele, na ktoré citlivo reaguje dopyt cestovného ruchu. V dôsledku trvalého zníženia dopytu, 

resp. jeho nevypočítateľných zmien je ohrozená rentabilita miestnych poskytovateľov služieb 

cestovného ruchu, nevyužitá ponuka vedie k finančným ťažkostiam a k problémom na trhu 

práce. S poklesom dopytu sa spája riziko hospodárskej závislosti: ak je dominantným odvetvím 

priemyslu cestovný ruch, môže dôjsť k prílišnej závislosti miestneho obyvateľstva 

a podnikateľov na cestovnom ruchu, sú vydaní napospas zmenám hospodárskej situácie území 

a krajín, z ktorých turisti prichádzajú, resp. iným rizikám. 

Na úrovni národného hospodárstva môžeme o finančných rizikách spojených s cestovným 

ruchom hovoriť najmä v súvislosti s legislatívou a regulačnými činiteľmi, patriacimi do 

kompetencie zúčastnených štátov. Nepriaznivý vývoj legislatívneho a finančného prostredia 

odvetvia (daňové predpisy vzťahujúce sa na komerčné a iné ubytovacie zariadenia; 

administratívne povinnosti; DPH; systém návratných dotácií; kafetérne prvky na podporu 

tuzemského cestovného ruchu) ohrozuje konkurencieschopnosť odvetvia – tým pádom aj 

schopnosť miestneho cestovného ruchu produkovať príjmy, či vytvárať pracovné miesta. 

Vysoký podiel tzv. sivého a čierneho hospodárstva typický pre toto odvetvie spôsobuje 

národnému hospodárstvu značné škody, vplývajúc tým na miestne dane a zamestnanosť. 

Na regionálnej úrovni musíme predovšetkým vyzdvihnúť negatíva spôsobené nedostatkom 

spolupráce a koordinácie. Väčšina obcí totiž sama osebe nedisponuje takou atraktivitou, ktorá 

by turistov zdržala na mieste dlhší čas; zároveň nie sú schopné uspokojiť všetky potreby 

návštevníkov. Región viacerých obcí však už môže disponovať potrebnou atraktivitou 

a môžeme ho chápať ako samostatnú destináciu. Danosti a hodnoty však ešte zďaleka nie sú 

produktmi cestovného ruchu. Bez spolupráce (napr. vypracovanie komplexných špecifických 

produktov typických pre daný región a tematických ponúk) na úrovni destinácie (napr. EZÚS 

Arrabona) región nebude mať jedinečnú tvár (dizajn), marketingové prostriedky nebudú 
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cielené a tým pádom budú menej efektívne – toto všetko spôsobí výpadok návštevnosti, a tým 

pádom nevýhody vo financovaní. Úlohou regionálneho manažmentu destinácie je zviditeľniť 

ponuku cestovného ruchu celého pohraničného regiónu, ktorého súčasťou sú mestá Győr 

a Dunajská Streda, konvertovať túto ponuku na produkt, ktorý možno predať, a ponúkať ho 

prostredníctvom spoločných balíkov. Bez regionálnej koordinácie budú súbežné investície 

(infraštruktúra, ľudské zdroje, podujatia, programy) generovať nadbytočné výdavky; 

nezosúladený marketing a komunikácia znamenajú vyššie merné výdavky. 

Na miestnej úrovni treba vyzdvihnúť ťažkosti spojené s financovaním prevádzkovania, riadenia 

a manažovania cestovného ruchu. Zo štruktúry miestneho riadenia cestovného ruchu v oboch 

zúčastnených štátoch vyplýva, že prácu organizácií cestovného ruchu financujú predovšetkým 

samosprávy. Finančné riziká môžu spôsobovať zmeny okolností ovplyvňujúcich činnosť, príjmy 

a financovanie samospráv (reforma štátnej správy, preskupenie úloh a kompetencií). Výzvou 

môžu byť spoločenské a sociálne zmeny, ktoré sa môžu prejaviť potrebou rozvoja miestnej 

sociálnej starostlivosti a tým pádom zvýšením objemu sociálnych dotácií poskytovaných 

z rozpočtu samosprávy. 
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8.1 Matrix finančných rizík a ich možné riešenie 

IDENTIFIKÁCIA RIZÍK 
PRAVDEPODOBNOSŤ 

VÝSKYTU 

NÁSLEDKY Z 

HĽADISKA 

STRATEGICKÝCH 

CIEĽOV 

SPÔSOB RIEŠENIA 

Nie sú k dispozícii plánované vlastné zdroje k realizácii 

investícií potrebných k naplneniu cieľov stratégie 
nízka stredná 

Ročný monitoring stratégie, v prípade potreby 

korekcia plánov, návrhy preskupenia zdrojov. 

Investície so zapojením vlastných zdrojov, resp. 

podpora návratných finančných konštrukcií. 

Nepriaznivé spoločenské a sociálne (napr. 

prevádzkovanie miestnej sociálnej siete) a legislatívne 

zmeny znížia zdroje samosprávy na rozvoj cestovného 

ruchu 

nízka stredná 

Uprednostňovanie komerčných investícií, vytvorenie 

služieb cestovného ruchu generujúcich príjmy, 

zlepšenie príjmových kondícií sektora cestovného 

ruchu. Sledovanie legislatívnych zmien; pružne a 

rýchlo reagovať na zmenu právnych predpisov. 

Bez regionálnej koordinácie sa objavujú prebytočné 

výdavky spôsobené súbežným investíciami (infraštruktúra, 

ľudské zdroje, podujatia, programy); nezosúladený 

marketing a komunikácia znamená vyššie merné výdavky. 

STREDNÁ VYSOKÁ 

Zosúladené vytváranie regionálnych atrakcií, 

produktov a marketingu cestovného ruchu. V 

odbornej spolupráci stanovenie presných povinností 

a kompetencií  na miestnej i regionálnej úrovni. 

Nedostatok investorov, partnerov potrebných k 

investíciám a programom. 
stredná stredná 

Správna marketingové a promočné aktivity v 

súvislosti s investičnými možnosťami 

Dopyt a ponuka cestovného ruchu nedosiahne kritický 

objem potrebný k udržaniu riadenia a manažovania 

miestneho cestovného ruchu (napr. z členského príspevku 

miestnych subjektov cestovného ruchu, z vlastných 

príjmov); financovanie organizácie cestovného ruchu 

spôsobuje neprimeranú záťaž pre obe samosprávy. 

NÍZKA STREDNÁ 

Vytvorenie efektívnej a produktívnej odbornej 

spolupráce so subjektmi zainteresovanými v oblasti 

cestovného ruchu; vytvorenie pracovnej organizácie 

povinnej vypracúvať správy o svojej činnosti, 

zabezpečenie transparentnosti. 

V období po roku 2023 nebudú k dispozícii investičné 

zdroje z Európskej únie v takom objeme, ako tomu bolo v 

predchádzajúcich obdobiach 

vysoká nízka 

Postupný prechod na návratné úniové a štátne 

dotácie v záujme toho, aby miestny cestovný ruch 

po roku 2023 zostal aj bez nich 

konkurencieschopným. Prípadné štátne dotácie by 

sa mali popri svojpomocných investíciách objavovať 

len ako inšpirácia. 
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IDENTIFIKÁCIA RIZÍK 
PRAVDEPODOBNOSŤ 

VÝSKYTU 

NÁSLEDKY Z 

HĽADISKA 

STRATEGICKÝCH 

CIEĽOV 

SPÔSOB RIEŠENIA 

V dôsledku poklesu tuzemského a medzinárodného 

dopytu je ohrozená rentabilita miestnych poskytovateľov 

služieb cestovného ruchu, v dôsledku zníženého 

využívania ponuky sa objavujú finančné ťažkosti a 

problémy na trhu práce. 

NÍZKA VYSOKÁ 

Sústavný monitoring hospodárskeho prostredia, 

včasná kontrola trendov rozvoja cestovného ruchu. 

Korekcia a vyváženie plánu príjmov a nákladov 

cestovného ruchu, opatrenia v záujme zachovania 

pracovných miest a iniciovania trhu práce. 

Pretrváva vysoký podiel tzv. sivého a čierneho 

hospodárstva typický pre toto odvetvie, vplývajúc na 

príjmy a prostredníctvom nich na miestne dane 

a zamestnanosť. 

VYSOKÁ STREDNÁ 

Vytvorenie podnecujúceho systému za súčasného 

stanovenia funkcií, efektívne zapájanie sa do 

celoštátnych opatrení a aktivít. 

Implementačné náklady projektov plánovaných v rámci 

stratégia značne presahuje plánovanú mieru (zmena 

daňovej legislatívy, časové naťahovanie projektu, nárast 

investičných nákladov z dôvodu vyšších dodávateľských 

cien generovaných dopytom 

stredná stredná 

Vypracovanie podrobných plánov a rozpočtov 

projektu, naplánovanie (časových a finančných) 

rezerv; zapojenie odborne fundovaného 

projektového manažmentu a technického personálu. 

V prípade dočasného (sezónneho) alebo trvalého úpadku 

cestovného ruchu spôsobuje prevádzkovanie 

neúmerných investícií cestovného ruchu presahujúcich 

možnosti samospráv a údržba infraštruktúry veľkú 

finančnú ťarchu pre miestnu komunitu. 

NÍZKA STREDNÁ 

Príprava a realizácia udržateľných investícií v súlade 

s požiadavkami miestnej komunity a trhu; 

plánovanie reálnych prevádzkových nákladov v 

rozpočte vedúceho partnera projektu; zapojenie 

alternatívnych zdrojov energie. 
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9. Prílohy 

9.1 Použité dotazníky 

9.1.1 Dotazník pre členov Kultúrnej akčnej skupiny 

4/1. časť 

Vyplnenie formulára trvá len 4-5 minúty. 

Informácie spracujeme úplne anonymne, informácie použijeme výhradne na analýzu projektu 

CULTACROSS, po ukončení projektu odpovede budú natrvalo vymazané.  

Ďakujeme za Vašu spoluprácu! 

4/2. časť 

Popíšte, že konkrétne ktorú kultúrnu, turistickú atrakciu reprezentujete! 

Múzeum, kostol, kaštieľ, divadlo, akcia, zoologická záhrada, pamätník, kúpele, park, jazdecký 

areál, vinárstvo atď. 

4/3. časť 

Prosím, uveďte približný počet návštevníkov Vášho inštitútu / Vašej turistickej atrakcie počas 

minulého roka. 

 < 1000 

 1000-2000 

 2000-3000 

 3000-4000 

 4000-6000 

 6000-8000 

 8000 < 

4/4. časť 

Podľa nasledujúcich hľadísk, akú mieru rizika vidíte v oblasti realizácie/prevádzkovania 

cezhraničného (kultúrneho) turistického regiónu, ktorý vychádza z osy Győr-Dunajská Streda? 
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HĽADISKO NEEXISTUJE SLABÉ STREDNÉ SILNÉ 
VEĽMI 

SILNÉ 

Právne/regulačné riziká národnej úrovni      

Právne/regulačné riziká lokálnej úrovni      

Sociálne riziká národnej úrovni      

Sociálne riziká lokálnej úrovni      

Environmentálne riziká      

Ekonomické/finančné riziká      

Organizačné/inštitucionálne riziká      

Profesijné riziká súvisiace s riadením a 

manažmentom cestovného ruchu 
     

 

Ako by ste popísali tri riziká, ktoré ste identifikovali Vy, manažovania cezhraničného regiónu, 

podporovaného spoločnou marketingovou stratégiou? 

… 

Aké riešenia si viete predstaviť na riešenie rizík uvedených v predchádzajúcej časti? 

… 

Uveďte pravdepodobnosť realizácie rizika spojeného s uvedenými faktormi. 

HĽADISKO NEEXISTUJE SLABÉ STREDNÉ SILNÉ 
VEĽMI 

SILNÉ 

Posilňovanie konkurencie      

Brain drain – zvyšujúca sa zamestnanosť v 

zahraničí 
     

Vysoká fluktuácia a stály nedostatok 

kvalifikovanej pracovnej sily v sektore 
     

Trvalo vysoký podiel čiernej ekonomiky v 

cestovnom ruchu 
     

Rast národného hospodárstva zaostáva za 

plánom, pokles domáceho dopytu 
     

Zhoršujúca sa "vnútorný" obraz krajiny, pokles 

domáceho dopytu 
     

Nedostatok dostatočného počtu, riadne 

vyškolených odborníkov na realizáciu 

plánovaného vývoja 

     

Nedostatočná spolupráca s miestnymi aktérmi      

Nedostatočná spolupráca s ďalšími odvetviami      

Absencia adekvátnej vládnej podpory na 

realizáciu cieľov 
     

V období po roku 2023, neexistujú rozvojové 

financie EÚ v rovnakej veľkosti ako existovali 

predtým 

     

Plánované domáce zdroje nie sú k dispozícii na 

realizácií vývoj 
     

Nerealizuje sa dostatočné využitie finančných 

prostriedkov EÚ 
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Uveďte, aký silný je potenciálny negatívny vplyv realizácie uvedených rizík na spoločné 

strategické účely! 

HĽADISKO NEEXISTUJE SLABÉ STREDNÉ SILNÉ 
VEĽMI 

SILNÉ 

Posilňovanie konkurencie      

Brain drain – zvyšujúca sa zamestnanosť v 

zahraničí 
     

Vysoká fluktuácia a stály nedostatok 

kvalifikovanej pracovnej sily v sektore 
     

Trvalo vysoký podiel čiernej ekonomiky v 

cestovnom ruchu 
     

Rast národného hospodárstva zaostáva za 

plánom, pokles domáceho dopytu 
     

Zhoršujúca sa "vnútorný" obraz krajiny, pokles 

domáceho dopytu 
     

Nedostatok dostatočného počtu, riadne 

vyškolených odborníkov na realizáciu 

plánovaného vývoja 

     

Nedostatočná spolupráca s miestnymi aktérmi      

Nedostatočná spolupráca s ďalšími odvetviami      

Absencia adekvátnej vládnej podpory na 

realizáciu cieľov 
     

V období po roku 2023, neexistujú rozvojové 

financie EÚ v rovnakej veľkosti ako existovali 

predtým 

     

Plánované domáce zdroje nie sú k dispozícii na 

realizácií vývoj 
     

Nerealizuje sa dostatočné využitie finančných 

prostriedkov EÚ 
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9.1.2 Dotazník atrakcií 

6/1. časť 

Vyplnenie formulára trvá len 1-2 minúty. 

Informácie spracujeme úplne anonymne, informácie použijeme výhradne na analýzu projektu 

CULTACROSS, po ukončení projektu odpovede budú natrvalo vymazané.  

Ďakujeme za Vašu spoluprácu! 

6/2. časť 

Popíšte, že konkrétne ktorú kultúrnu, turistickú atrakciu reprezentujete! 

Múzeum, kostol, kaštieľ, divadlo, akcia, zoologická záhrada, pamätník, kúpele, park, jazdecký 

areál, vinárstvo atď. 

6/3. časť 

Počet návštevníkov 

Prosím, uveďte približný počet návštevníkov Vášho inštitútu / Vašej turistickej atrakcie počas 

minulého roka. 

 < 1000 

 1000-2000 

 2000-3000 

 3000-4000 

 4000-6000 

 6000-8000 

 8000 < 

6/4. časť 

1. otázka 

Celkovým cieľom projektu CULTACROSS je prispieť k spoločnej, úspešnej ponuke a riadeniu 

cezhraničného (kultúrneho) regiónu cestovného ruchu, ktorý je organizovaný okolo Dunajskej 

Stredy a Győr. Ak máte odborný názor, prosím stručne opíšte Váš názor. Podľa Vás, ktoré by 

mali byť dve najdôležitejšie strategické ciele takejto iniciatívy? 
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6/5. časť 

2. otázka 

Celkovým cieľom projektu CULTACROSS je prispieť k spoločnej, úspešnej ponuke a riadeniu 

cezhraničného (kultúrneho) regiónu cestovného ruchu, ktorý je organizovaný okolo Dunajskej 

Stredy a Győr. Ak máte odborný názor, prosím stručne opíšte Váš názor. Podľa Vás, ktoré sú 3 

najdôležitejšie prekážky pri realizácií takejto iniciatívy?   

… 

6/6. časť 

3. otázka 

Celkovým cieľom projektu CULTACROSS je prispieť k spoločnej, úspešnej ponuke a riadeniu 

cezhraničného (kultúrneho) regiónu cestovného ruchu, ktorý je organizovaný okolo Dunajskej 

Stredy a Győr. Ak ste uviedli riziká v predchádzajúcej časti, prosím stručne popíšte ich. Podľa 

Vás, ako sú zvládnuteľné tieto riziká? 

… 
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